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ВВЕДЕНИЕ 

 

Заинтересованность предприятий в постоянном росте прибыли, их 

самостоятельность и ответственность за результаты деятельности в условиях 

конкуренции на рынке, обусловливают необходимость снижения издержек 

производства, систематического анализа и прогнозирования затрат на 

производство продукции на ближайшую и дальнейшую перспективу. 

Основными направлениями снижения себестоимости продукции являются 

рост производительности труда и экономия потребляемых ресурсов на 

основе достижений научно-технического прогресса. Важное значение имеет 

также управление процессом формирования себестоимости продукции, и 

прежде всего строгий учет производственных затрат и оперативный контроль 

за экономным и рациональным использованием материальных, трудовых и 

финансовых ресурсов.  

Цель учета затрат на производство и калькуляции себестоимости 

продукции заключается в своевременном и правильном отражении 

фактических затрат производства по соответствующим статьям, 

предоставление информации для оперативного контроля за использованием 

производственных ресурсов и сравнения с существующими нормами, 

нормативами и сметами, выявлении резервов снижения себестоимости 

продукции, предупреждение непроизводственных расходов и потерь.  

Основой для разработки и реализации управленческих решений 

является соответствующая информация о состоянии дел в той или иной 

области деятельности организации в конкретный момент времени. Так, 

данные учета издержек производства и калькуляции себестоимости 

продукции (работ, услуг) являются важным средством выявления 

производственных резервов, постоянного контроля за использованием 

материальных, трудовых и финансовых ресурсов с целью повышения 

рентабельности производства. Это определяет, что участок учета затрат 
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производства и калькуляции себестоимости продукции занимает наиболее 

важное место в системе организации.  

Учет затрат на производство и калькуляция себестоимости 

выпускаемой продукции, выполняемых работ или оказанных услуг является 

одним из наиболее емких участков бухгалтерского учета. Успех организации 

зависит от формирования себестоимости по нескольким причинам:  

- затраты на производство изделия выступают важнейшим элементом 

при определении справедливой и конкурентоспособной продажной цены; 

- информация о себестоимости продукции часто лежит в основе 

прогнозирования и управления производством и затратами;  

- знание себестоимости необходимо для определения сальдо 

материальных счетов на конец отчетного периода.  

Целью бакалаврской выпускной квалификационной работы является  

разработка рекомендаций по совершенствованию учета затрат предприятия. 

В ходе выполнения работы были решены следующие задачи: 

- исследованы теоретические основы учета затрат; 

- исследованы особенности деятельности предприятия; 

- проведен анализ финансового состояния и затрат; 

- дана характеристика бухгалтерского учета затрат предприятия; 

- разработаны рекомендации по совершенствованию учета затрат 

предприятия. 

Объектом исследования являлась организация ООО «Грейт». Предмет 

исследования – учет затрат. 
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1 ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ УЧЕТА ЗАТРАТ 

 

1.1 Сущность и классификация затрат 

 

Термины «издержки», «затраты», «расходы» и «себестоимость» в 

зарубежной и в отечественной экономической литературе трактуются по-

разному. Они используются как в нормативных документах, регулирующих 

финансовый и налоговый учет, так и в учебной и научной литературе, в том 

числе и по управленческому учету. В связи с этим важно разграничить 

данные понятия и обеспечить единый методологический подход к их учету. 

В отечественной практике понятия «издержки», «затраты» и «расходы» 

на уровне предприятия являются синонимами, хотя по сути они различаются. 

Несмотря на то что в понятие «расходы» вкладывается более широкий 

смысл, в настоящее время в экономической литературе часто расходы 

ассоциируются с учетом затрат на производство, себестоимостью продукции, 

работ, услуг и ее формированием. 

Понятие «расходы» рассматривается, в частности, как «потребление, 

затраты для определенной цели», а «затраты» - в качестве синонима 

издержек. 

Издержки - денежное измерение суммы ресурсов, используемых с 

какой-либо целью. В зависимости от сферы деятельности организации 

затраты могут выражаться в форме издержек производства и издержек 

обращения. Издержки производства - затраты на изготовление продукции, 

выполнение работ, оказание услуг. Издержки обращения - расходы на 

приобретение и сбыт товарно-материальных ценностей [34, с. 15]. 

Расходами считается уменьшение экономических выгод в течение 

отчетного периода или возникновение обязательств, которые приводят к 

уменьшению капитала, кроме изменений, обусловленных изъятиями 

собственников. Расходы включают такие статьи, как затраты на производство 

реализованной продукции (работ, услуг), оплату труда работников и 
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управленческого персонала, амортизационные отчисления, а также потери 

(убытки от стихийных бедствий, продажи основных средств, изменений 

валютных курсов и др.). 

В Положении по бухгалтерскому учету «Расходы организации» ПБУ 

10/99, утвержденном Приказом Минфина России от 06.05.1999 №33н, 

указано, что расходами по обычным видам деятельности являются расходы, 

связанные с изготовлением и продажей продукции, приобретением и 

продажей товаров. В нормативных документах, регламентирующих 

финансовый учет, термины «расходы», «затраты», «издержки» также 

используются как слова-синонимы. 

В силу ПБУ 10/99 в зависимости от характера, условий осуществления 

и направлений деятельности организации расходы подразделяются на 

расходы по обычным видам деятельности и прочие расходы. 

Расходами по обычным видам деятельности являются расходы по 

изготовлению и продаже продукции, выполнению работ, оказанию услуг, 

приобретению сырья, материалов, иных материально-производственных 

запасов, по продаже товаров и иного имущества.  

Расходами по обычным видам деятельности считаются также расходы, 

связанные с предоставлением за плату во временное пользование по 

договору аренды имущества, в том числе прав, возникающих из патентов на 

изобретения, промышленные образцы и иные виды интеллектуальной 

собственности, расходы по участию в уставных капиталах других 

организаций в субъектах, предметом деятельности которых является аренда 

имущества и нематериальных активов, участие в уставных капиталах [6]. 

Прочими расходами считаются расходы, отличные от расходов по 

обычным видам деятельности. Расходы, связанные с производством и 

продажей продукции (работ, услуг), следует считать затратами.  Расходы по 

приобретению сырья, материалов, товаров и иных материально-

производственных запасов становятся затратами по мере их 

производственного потребления. Уплачиваемые организациями штрафы, 
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пени, неустойки за нарушение условий договора, являясь расходами, к 

затратам, как правило, не относятся. 

Затраты на производство продукции и ее продажу, выполнение работ, 

оказание услуг представляют собой стоимостную оценку используемых в 

данных процессах сырья, материалов, топлива, энергии, природных ресурсов, 

основных средств и другого имущества, трудовых ресурсов, а также других 

затрат на управление непосредственно производством и организацией в 

целом. Выраженные в денежной форме текущие затраты организации на 

производство и сбыт продуктов труда образуют себестоимость продукции, 

работ, услуг. Под фактической себестоимостью продукции (работ, услуг) 

понимается совокупность всех затрат организации, связанных с 

производством и продажей продукции (работ, услуг) [34, с. 16]. 

Выраженные в денежной форме текущие затраты организации на 

производство и сбыт продуктов труда образуют себестоимость продукции, 

работ, услуг. Под фактической себестоимостью продукции (работ, услуг) 

понимается совокупность всех затрат организации, связанных с 

производством и продажей продукции (работ, услуг). Определение 

(исчисление) величины затрат, приходящихся на единицу продукции, 

называется калькулированием себестоимости, а ведомость (регистр), в 

которой производится расчет себестоимости, - калькуляцией. 

Целью учета затрат на производство и калькулирования себестоимости 

продукции (работ, услуг) является создание информационной базы 

управления затратами организации, расчет себестоимости готовой продукции 

(работ, услуг) по видам, группам и другим признакам, анализ выполнения 

плановых показателей, выявление финансовых результатов от обычных 

видов деятельности, определение эффективности организационно-

технических мероприятий по развитию и совершенствованию производства. 

Эффективность организации и ведения учета затрат на производство 

или продажу продукции (работ, услуг), правильность оценки незавершенного 

производства, достоверность показателей себестоимости продукции работ, 
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услуг и финансовых результатов от обычных видов деятельности фирмы во 

многом зависит от классификации затрат. Рассмотрим классификацию затрат 

по различным признакам [34, с. 17]. 

По экономическому содержанию затраты на производство 

подразделяются на экономические элементы и статьи калькуляции (рисунок 

1.1). 

 

 

Рис. 1.1 – Группировка затрат по экономическому содержанию 

Группировка затрат по экономическому содержанию 

Экономические элементы Статьи калькуляции 

Материальные затраты 

Расходы на оплату труда 

Отчисления на социальные 

нужды 

Амортизация основных средств 

Прочие расходы 

Сырье и материалы 

Возвратные отходы (вычитаются) 

Покупные изделия и услуги 

сторонних организаций 

Топливо и энергия на 

технологические цели 

Заработная плата 

производственных рабочих 

Отчисления на социальные нужды 

Расходы на подготовку и освоение 

производства 

Общепроизводственные расходы 

Общехозяйственные расходы 

Потери от брака 

Расходы на продажу 
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Группировка затрат по экономическим элементам позволяет 

сформировать суммы названных видов сметных (плановых) и фактических 

затрат на производство по организации в целом, независимо от места их 

возникновения и направления использования. 

Для формирования информации, необходимой для выявления 

фактических затрат на изготовление и продажу отдельных видов продукции 

(работ, услуг), определения фактической себестоимости выпуска готового 

продукта, а также в целях планирования (прогнозирования) затраты 

группируются по статьям затрат (калькуляционным статьям). В основе 

группировки затрат на производство по статьям должна быть их 

экономическая однородность по целевому назначению (к примеру, место 

возникновения, носитель затрат - конкретный вид либо группа продукции, 

работ, услуг). 

Состав калькуляционных статей жестко не регламентирован и 

устанавливается организацией самостоятельно в соответствии с 

особенностями каждой отрасли, ее производственной спецификой, 

характером продукции (работ, услуг) [34, с. 17].  

По отношению к производственному (технологическому) процессу 

затраты подразделяются на основные и накладные (рисунок 1.2). 

 

 
 

Рис. 1.2 – Группировка затрат по отношению к технологическому 

процессу 

Группировка затрат по отношению к технологическому процессу 

Основные затраты Накладные затраты 

Затраты, непосредственно связанные с 

технологическим процессом 

изготовления продукции, выполнения 

работ, оказания услуг 

Затраты, которые образуются в ходе 

обслуживания производственного 

процесса или управления 

деятельностью производственных 

подразделений 
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В зависимости от способов включения в себестоимость продукции 

(работ, услуг) затраты группируются на прямые и косвенные.  

Данная группировка затрат может рассматриваться по отношению к 

отдельным видам продукции либо объему выпуска и продаж в целом 

(рисунок 1.3).  

 

 
 

Рис. 1.3 – Группировка затрат в зависимости от способа включения в 

себестоимость продукции 

 

По отношению к объему производства затраты делятся на переменные 

и постоянные.  К переменным относятся такие затраты, величина которых 

изменяется пропорционально объемам продукции (работ, услуг). К 

переменным, как правило, относятся расходы сырья и основных материалов, 

заработная плата производственных рабочих, иные аналогичные расходы.  

Постоянные затраты зависят не от объемов продукции (работ, услуг), а 

от условий деятельности хозяйствующего субъекта, связаны с самим фактом 

существования организации и имеют место даже при отсутствии продуктов 

труда. В составе постоянных затрат можно назвать заработную плату 

управленческого и обслуживающего персонала, затраты на рекламу, 

консультационные, аудиторские и информационные услуги, на подготовку и 

повышение квалификации кадров, другие общехозяйственные расходы. 

Группировка затрат в зависимости от способа включения в себестоимость 

Прямые затраты Косвенные затраты 

Затраты могут сразу включаться в 

себестоимость конкретного вида 

продукции (сырье и материалы, оплата 

труда производственных рабочих с 

отчислениями) 

Затраты связаны с изготовлением 

нескольких видов продукции, при 

этом отсутствует возможность их 

непосредственного включения в 

себестоимость отдельного изделия 
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Необходимо отметить взаимосвязь данного признака с группировкой 

затрат по способу включения в себестоимость. Прямые затраты (как 

материальные, так и трудовые) всегда будут переменными, так как их 

величина зависит от объемов производства и продаж продукции (например, 

расход сырья на производство конкретной продукции).  

Косвенные затраты, так же как и прямые, относятся на себестоимость 

продукции (работ, услуг), но косвенным путем, т.е. путем распределения 

между отдельными видами продукции (работ, услуг). К ним относятся 

общепроизводственные и общехозяйственные расходы, работы и услуги 

вспомогательных производств и др. Некоторые косвенные расходы, которые 

зависят от объемов производства и продаж продукции (выполнение 

погрузочно-разгрузочных работ, охрана продукции и т.п.), могут быть 

классифицированы как переменные [34, с. 18]. 

Группировка затрат на постоянные и переменные определяется 

особенностями технологии и организации производства. Ее проводят 

специалисты хозяйствующего субъекта самостоятельно и периодически 

пересматривают. В зависимости от периодичности возникновения затраты 

подразделяются на текущие и единовременные (рисунок 1.4).  

 

 
 

Рис. 1.4 – Группировка затрат в зависимости от периодичности 

возникновения 

 

Группировка затрат в зависимости от периодичности возникновения 

Текущие затраты Единовременные затраты 

Затраты на производство и продажу 

продукции в отчетном периоде 
Затраты связаны с подготовкой новых 

производств, освоением новых видов 

продукции 
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По составу затраты подразделяются на одноэлементные и 

комплексные. К первым относятся однородные виды затрат, такие как 

заработная плата, амортизационные отчисления и пр. Комплексные 

включают несколько видов затрат. Например, в состав общехозяйственных 

расходов входят затраты материалов на общехозяйственные цели, заработная 

плата управленческого персонала, амортизация зданий и др. Группировка 

затрат по составу идентична их подразделению на элементы и статьи. 

По целесообразности расходования затраты бывают 

производительными и непроизводительными. К производительным 

относятся затраты, необходимые для обеспечения деятельности 

хозяйствующего субъекта в соответствии с предусмотренными 

технологиями, планами, сметами, нормами и нормативами. 

Непроизводительные затраты свидетельствуют об отклонениях от 

нормальных условий производственно-хозяйственной деятельности (потери 

от простоев, оплата сверхурочных работ, брак в производстве и др.). 

По назначению затраты подразделяются на производственные, 

управленческие и расходы на продажи (коммерческие). Производственные 

затраты обусловлены изготовлением продукции, выполнением работ и 

оказанием услуг. К управленческим относятся затраты на содержание 

административных служб организации. Затраты на продажи связаны со 

сбытом продукции, работ, услуг [34, с. 19]. 

В управленческом учете актуальна группировка затрат по объектам 

учета и калькулирования: по видам изделий, деталей, полуфабрикатов, работ, 

услуг; по переделам и стадиям технологического процесса; в разрезе 

производственных и функциональных подразделений организации (местам 

возникновения и центрам ответственности, в составе которых могут быть 

выделены центры затрат и формирования прибыли), по функциям 

управления. Группировка затрат по объектам зависит от используемых 

методов учета затрат и калькулирования себестоимости продукции (работ, 

услуг), способов организации производства и управления. 
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По возможности и необходимости планирования выделяются: 

планируемые затраты, которые, как правило, соответствуют требованиям 

технологического (производственного) процесса и условиям продажи (сбыта) 

продукции, работ, услуг; непланируемые затраты, которые свидетельствуют 

о нарушении нормальных условий производственного процесса (потери от 

брака). 

Часть затрат для контроля за их целесообразностью подлежит 

лимитированию (нормированию). Например, в производственном процессе 

основные ресурсы должны использоваться по установленным нормам. На 

лимитируемые и нелимитируемые затраты подразделяются в 

налогообложении. По лимитируемым затратам, к которым, в частности, 

относятся командировочные и представительские расходы, расходы на 

рекламу и др., законодательством введены лимиты, нормы и нормативы. 

Нелимитируемые затраты принимаются при исчислении себестоимости в 

фактических размерах. Отметим, что при формировании фактической 

себестоимости продукции (работ, услуг) в бухгалтерском учете расходы, 

связанные с обычными видами деятельности организации, принимаются в 

полном объеме [24, с. 32]. 

Для принятия управленческих решений затраты подразделяются по 

степени значимости и реальности (рисунок 1.5): 

 

 
 

Рис. 1.5 – Группировка затрат для принятия управленческих решений 

Группировка затрат для принятия управленческих решений 

Группировка по степени значимости Группировка по степени реальности 

Релевантные – зависящие от 

принимаемого решения 

Нерелевантные – неизбежные при 

любом варианте решения 

Вмененные – упущенная выгода 

организации 

Реальные имевшие место и 

отраженные в учете 
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В бухгалтерском учете расходы признаются при наличии условий: 

- расход производится по конкретному договору, требованию 

законодательных и нормативных актов, обычаям делового оборота; 

- сумма расхода может быть определена; 

- имеется уверенность в том, что в результате конкретной операции 

произойдет уменьшение экономических выгод организации (а именно в 

случае, когда организация передала актив, либо отсутствует 

неопределенность в отношении передачи актива). 

Если в отношении любых расходов, осуществленных организацией, не 

исполнено хотя бы одно из названных условий, то в бухгалтерском учете 

организации признается дебиторская задолженность. Расходы подлежат 

признанию в бухгалтерском учете независимо от намерения получить 

выручку, операционные или другие доходы и от формы осуществления 

расхода (денежной, натуральной, иной) [24, с. 33]. 

 

1.2 Бухгалтерский учет затрат 

 

Использование информации об учете затрат и калькулировании 

себестоимости продукции (работ, услуг) позволяет оценить результаты 

хозяйственной деятельности не только организации в целом, но и ее 

структурных подразделений, а также должностных лиц, контролировать 

результаты их деятельности, принимать долгосрочные и краткосрочные 

управленческие решения, связанные с оптимизацией затрат. Требования к 

системе учета затрат связаны с обеспечением обоснованности, конкретности, 

оперативности, полноты и достоверности информации об объектах учета. 

Учет затрат основного производства на выпуск продукции, выполнение 

работ и оказание услуг ведется на счете 20 «Основное производство». Счет 

20 «Основное производство» предназначен для обобщения информации о 

затратах производства, продукция (работы, услуги) которого явилась целью 

создания данной организации.  
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Аналитический учет по счету 20 «Основное производство» ведется по 

видам затрат и видам выпускаемой продукции (работ, услуг) [8].  

В состав материальных затрат входят следующие статьи затрат: 

- по статье «Прямые материальные затраты» учитывается стоимость 

сырья и материалов, используемых на изготовление продукции. Сырье и 

материалы отпускают в производство в строгом соответствии с 

действующими нормами расхода по массе, объему, площади или счету и 

оформляют лимитно-заборными картами, требованиями, накладными. По 

истечении месяца цеха составляют отчеты о расходе сырья и материалов, где 

указывают нормативный и фактический расходы материалов на каждый вид 

продукции или на каждый заказ. В отчетах дается объяснение причин 

перерасхода или экономии по материалам. На основании отчетов цехов 

бухгалтерия составляет по каждому синтетическому счету ведомости 

(машинограммы) распределения израсходованного сырья и материалов, где 

расход сырья и материалов отражается по каждому аналитическому счету, 

открываемому в развитие синтетических производственных счетов; 

- по статье «Покупные комплектующие» учитывают комплектующие, 

поставляемые сторонними организациями; 

- по статье «Топливо и энергия на технологические цели» отражают 

стоимость топлива всех видов, приобретенного со стороны и расходуемого 

на технологические цели, выработку всех видов энергии, отопление зданий, 

транспортные работы по обслуживанию производства, выполняемые 

транспортом организации. Расход различных видов энергии по отдельным 

цехам и другим участкам определяют по счетчикам и приборам. 

Отпуск материалов в производство отражается в бухгалтерском учете 

следующей записью: 

Дебет 20 «Основное производство» 

Кредит 10 «Материалы» - отпущены материалы на производство 

продукции 
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По статье «Основная заработная плата рабочих» планируют и 

учитывают основную заработную плату производственных рабочих и 

инженерно-технических работников, непосредственно связанных с 

производством продукции. При исчислении основной заработной платы 

ориентируются на документ «Расценка на изделие», где указываются виды 

работ (слесарные, токарные и сварочные работы, сборка, механическая 

обработка, электро-наладочные работы), часовая тарифная ставка, норма 

времени, надбавка. Основная заработная плата производственных рабочих 

включается в себестоимость отдельных видов продукции или однородных ее 

видов прямым путем. Ту часть заработной платы, которую невозможно 

прямым путем отнести на себестоимость отдельных изделий, распределяют 

косвенно-пропорционально сметной ставке этих расходов на единицу 

продукции. Дополнительную заработную плату производственных рабочих 

распределяют между видами продукции пропорционально основной 

заработной плате производственных рабочих [24, с. 37]. 

В учете это отражается записью: 

Дебет 20 «Основное производство» 

Кредит 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда» - начислена 

заработная плата рабочим основного производства 

По статье «Отчисления на социальные нужды» отражают обязательные 

отчисления страховых взносов во внебюджетные фонды по установленным 

ставкам, которые в учете отражаются проводкой: 

Дебет 20 «Основное производство» 

Кредит 69 «Расчеты по социальному страхованию и обеспечению» - 

начислены страховые взносы на заработную плату рабочих основного 

производства [24, с. 38]. 

Затраты на содержание, организацию и управление производством 

формируются на двух уровнях:  

- производственных подразделений (цехов, хозяйств);  
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- организации (администрации, функциональных служб, подразделений 

и отделов).  

Затраты на содержание, организацию и управление цехами и другими 

производственными подразделениями основного, вспомогательного и 

обслуживающего производств включаются в состав общепроизводственных 

затрат. Их учет ведется на собирательно-распределительном счете 25 

«Общепроизводственные расходы». Объединение названных расходов в 

единую группу связано с тем, что они имеют ряд общих характеристик:  

носят комплексный характер (в составе расходов отражаются все 

экономические элементы затрат);  

- не могут быть прямо отнесены на изделия, если их выпускается более 

одного;  

- контролируются бюджетно-сметным методом;  

- распределяются косвенным путем между видами готовой продукции 

и незавершенным производством.  

Аналитический учет указанных затрат ведется по номенклатуре статей, 

предусмотренных отраслевыми нормативными документами [24, с. 48].  

В состав общепроизводственных расходов входят расходы на 

содержание и эксплуатацию оборудования, а также цеховые расходы. 

Структура затрат на содержание и эксплуатацию включает в себя: 

- амортизацию производственных машин и оборудования; 

- затраты на ремонт производственных машин и оборудования; 

- затраты на содержание персонала, занятого текущим ремонтом и 

содержание производственных машин и оборудования; 

- затраты на внутрипроизводственное перемещение грузов; 

- прочие затраты, связанные с обслуживанием производственных 

машин и оборудования [24, с. 49]. 

Для учета общепроизводственных расходов предназначен счет 25 

«Общепроизводственные расходы». На данном счете обобщается 

информация о расходах по обслуживанию основных и вспомогательных 
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производств организации. В учете организации расходы на содержание и 

эксплуатацию оборудования оформляются записями, представленными в 

таблице 1.1. 

 

Таблица 1.1 

Бухгалтерские записи по учету расходов на содержание и 

эксплуатацию оборудования 

 
Содержание операции Дебет  Кредит  

Отпущены материалы, необходимые для содержания и ремонта 

производственного оборудования 25 10 

Начислена заработная плата работникам, обслуживающим 

оборудование 25 70 

Начислены страховые взносы на заработную плату работников, 

обслуживающих оборудование 25 69 

Начислена амортизация производственного оборудования 25 02 

Начислена амортизация нематериальных активов, используемых 

при обслуживании оборудования 25 05 

Отражена стоимость работ, выполняемых подрядчиками при 

обслуживании производственного оборудования 25 60 

Отражены прочие расходы, связанные с обслуживанием 

производственного оборудования 25 76 

 

Цеховые расходы отражаются в бухгалтерском учете аналогичным 

образом. Структура цеховых расходов включает в себя: 

- содержание аппарата управления цехом; 

- содержание прочего персонала цеха; 

- амортизацию основных средств цехового назначения; 

- содержание и ремонт основных средств цехового назначения; 

- все виды ремонтов зданий и сооружений цеха; 

- затраты на испытания, опыты и исследования; 

- затраты на охрану труда и технику безопасности цеха; 

- потери от простоев и порчи материальных ценностей; 

- прочие общецеховые затраты. 
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В конце отчетного периода учтенная сумма общепроизводственных 

расходов относится по назначению в соответствии с принятой методикой их 

распределения [24, с. 49].  

Процесс распределения общепроизводственных затрат состоит из трех 

элементов:  

1) Выбор объекта, на который относятся затраты (например, 

продукция, услуга, контракт, цех).  

2) Выбираются и собираются затраты, которые следует отнести на 

объекты.  

3) Выбирается база распределения, которая соотносит затраты с 

носителем затрат.  

Методы распределения выбираются произвольно, по решению 

бухгалтера-аналитика. В качестве базы распределения должен выбираться 

тот показатель, который наиболее соответствует косвенным расходам 

каждого производственного подразделения. База для распределения затрат 

обычно сохраняется неизменной в течение длительного времени, поскольку 

она представляет собой элемент учетной политики предприятия. Иногда, 

когда ее несоответствие становится очевидным, возможно ее изменение.  

На практике для распределения производственных накладных расходов 

между носителями затрат применяются следующие базы:  

- время работы производственных рабочих (человеко-часы);  

- заработная плата производственных рабочих;  

- время работы оборудования (машино-часы);  

- прямые затраты;  

- стоимость основных материалов;  

- объем произведенной продукции в натуральном или стоимостном 

выражении;  

- распределение пропорционально сметным (нормативным) ставкам.  
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Важнейшим принципом выбора способа распределения накладных 

расходов является максимальное приближение результатов распределения к 

фактическому расходу на данный вид продукции.  

При выборе базы распределения следует руководствоваться 

содержанием отраслевых методических рекомендаций по учету, 

планированию и калькулированию себестоимости продукции (работ, услуг).  

Аналитический учет по счету 25 «Общепроизводственные расходы» 

ведется по цехам в ведомости №12 «Затраты цеха №..», которая содержит 

аналитический разрез статей затрат в соответствии с содержанием 

хозяйственных операций по счету 25 «Общепроизводственные расходы» и 

синтетические данные по операциям, относящимся к дебету счетов 20 

«Основное производство», 23 «Вспомогательные производства», 28 «Брак в 

производстве» в отношении цехов. Заполняется ведомость №12 на основе 

указанных ранее разработочных таблиц распределения расхода материалов, 

начисленной заработной платы, отчислений от нее, справок-расчетов по 

начислению амортизации основных средств, нематериальных активов и др. 

Еще одной особенностью ведомости №12 является наличие 

показателей «По смете за месяц» и «По смете на начало года», «Фактически 

за месяц» и «Фактически с начала года». Сопоставляя суммы фактически 

произведенных расходов со сметой, можно выполнить анализ статей затрат и 

принять меры для ликвидации отрицательных последствий, найти резервы и 

закрепить факторы, положительно повлиявшие на результаты работы цеха. 

Информация такого характера относится к управленческому учету. 

Шахматная форма графления ведомости №12 дает возможность в один 

рабочий прием произвести регистрацию произведенных хозяйственных 

операций методом двойной записи и проверить их достоверность, 

необходимость и объем учитываемых сумм [24, с. 51]. 

Общехозяйственные расходы связаны с общим обслуживанием и 

организацией производства и управлением организацией в целом.  
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Они учитываются на одноименном счете 26 «Общехозяйственные 

расходы», который предназначен для обобщения информации о расходах для 

нужд управления, не связанных непосредственно с производственным 

процессом.  Аналитический учет общехозяйственных расходов строится по 

группам этих расходов, а внутри группы – по статьям, что позволяет 

предприятию контролировать исполнение сметы общехозяйственных 

расходов.  

Типовой номенклатурой предусмотрено выделение следующих статей 

общехозяйственных расходов промышленного предприятия:  

1) Расходы на управление предприятием: 

- заработная плата аппарата управления; 

- командировки и перемещения аппарата управления; 

- представительские расходы; 

- содержание пожарной и сторожевой охраны. 

2) Общехозяйственные расходы: 

- содержание прочего общезаводского персонала; 

- амортизация основных средств общехозяйственного назначения; 

- содержание и ремонт зданий, сооружений и инвентаря 

общезаводского назначения; 

- проведение испытаний, опытов, исследований; 

- мероприятия по охране труда предприятия в целом; 

- прочие общезаводские расходы. 

3) Налоги и сборы, относимые на себестоимость: 

- транспортный налог; 

- земельный налог; 

- водный налог. 

4) Непроизводительные расходы: 

- потери от простоев; 

- недостачи и потери от порчи ценностей. 
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По дебету счета 26 «Общехозяйственные расходы» в течение месяца 

отражаются все расходы, относимые в состав общехозяйственных с кредита 

различных счетов в зависимости от характера понесенных расходов, 

бухгалтерские записи представлены в таблице 1.2. 

 

Таблица 1.2  

Бухгалтерские записи по учету общехозяйственных расходов 

 
Содержание операции Дебет  Кредит  

Начислена амортизация основных средств общехозяйственного 

назначения 26 02 

Начислена амортизация нематериальных активов 

общехозяйственного  назначения 26 05 

Израсходованы материалы на общехозяйственные цели 26 10 

Начислена заработная плата аппарату управления предприятием 26 70 

Начислены страховые взносы во внебюджетные фонды на 

заработную плату аппарата управления предприятием 26 69 

Начислены налоги и сборы, относимые на себестоимость 26 68 

Стоимость подрядных работ, выполняемых для 

общехозяйственных нужд, включена в расходы 26 60 

Расходы аппарата управления предприятием списываются в 

состав общехозяйственных затрат 26 71 

Отражены прочие общехозяйственные расходы 26 76 

 

Аналитический учет общехозяйственных расходов ведется в 

ведомостях учета общехозяйственных расходов, расходов будущих периодов 

и непроизводственных расходов (форма №15), которые составляют на 

основании первичных документов и разработочных таблиц. 

Общехозяйственные расходы списываются в зависимости от способа 

формирования себестоимости: 

- если готовая продукция учитывается по полной производственной 

себестоимости, то расходы, учтенные на счете 26 «Общехозяйственные 

расходы», списываются в дебет счетов 20 «Основное производство», 23 

«Вспомогательные производства», 29 «Обслуживающие производства и 

хозяйства» (если вспомогательные и обслуживающие производства и 

хозяйства выполняли работы и услуги на сторону); 
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- если используется сокращенная себестоимость, то расходы со счета 

26 «Общехозяйственные расходы» сразу списываются на субсчет 90-2 

«Себестоимость продаж» [24, с. 52].  

Вспомогательным производством предприятия считаются цехи и 

подразделения, которые изготавливают продукцию или оказывают услуги 

для основного производства. 

В частности, вспомогательные подразделения: 

- обеспечивают предприятие электроэнергией, паром, газом и т.д.; 

- занимаются транспортным обслуживанием; 

- ремонтируют основные средства; 

- изготавливают инструменты, запчасти, строительные детали и 

конструкции; 

- возводят временные сооружения; 

- добывают камень, гравий, песок и другие нерудные материалы; 

- заготавливают и обрабатывают лесоматериалы. 

Затраты на подобные работы бухгалтер должен собирать на счете 23 

«Вспомогательные производства».  

Прямые расходы - те, что можно отнести к производству конкретной 

продукции либо определенному виду услуг, - показывают по дебету счета 23 

«Вспомогательные производства» сразу. Косвенные же расходы, связанные с 

управлением и обслуживанием вспомогательных производств, списываются 

в дебет счета 23 «Вспомогательные производства» со счетов 25 

«Общепроизводственные расходы» и 26 «Общехозяйственные расходы». 

Поскольку, в основном, счет 23 «Вспомогательные производства» 

закрывается на счета основного производства, то калькулируется 

производственная (фактическая цеховая) себестоимость оказываемых услуг, 

а не полная себестоимость.  

Исключение составляет реализация услуг вспомогательных 

производств на сторону и строительство хозяйственным способом [26, с. 93]. 
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Принцип распределения стоимости услуг вспомогательных 

производств зависит от вида производства. Если речь идет о 

вспомогательном производстве массового типа (энергетические службы, 

вода, связь), то распределение осуществляется путем снятия показаний 

счетчиков и калькулирования себестоимости единицы отпускаемой 

продукции (услуг).  

Если речь идет о вспомогательном производстве индивидуального типа 

(ремонтные службы), то следует калькулировать себестоимость каждой 

услуги, выбирая принцип распределения цеховых расходов (например, 

пропорционально прямым затратам). 

Выбранный метод распределения стоимости услуг вспомогательных 

производств должен быть закреплен приказом об учетной политике. 

По окончании месяца на основании первичных документов 

(накладных, приемо - сдаточных актов, справок главного энергетика, 

главного механика, главного технолога, извещений и т.д.) соответствующих 

служб предприятия о потреблении услуг (например, электроэнергии на 

основании показателей электросчетчиков и т.д.) в натуральном выражении и 

по плановой (фактической) себестоимости составляется ведомость 

распределения услуг вспомогательных производств. 

Особенностью вспомогательных производств является взаимное 

оказание услуг друг другу. По этой причине затраты вспомогательных 

производств не могут быть распределены по фактической производственной 

себестоимости рабочего периода.  

Поэтому при расчете стоимости взаимно потребляемых услуг 

вспомогательных производств используется либо фактическая себестоимость 

единицы потребляемой продукции (услуг) прошлого периода, либо плановая 

цеховая себестоимость единицы продукции (услуг). Применение второго 

метода является предпочтительным.  
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Применение плановой себестоимости услуг вспомогательных 

производств дает возможность для регулирования себестоимости продукции 

производственного предприятия. 

При оказании вспомогательными производствами услуг на сторону 

определяется полная фактическая себестоимость этих услуг. То есть в дебет 

счета 23 «Вспомогательные производства» должны быть списаны 

общехозяйственные расходы в части, относящейся к услугам, выполненным 

на сторону. 

Если согласно принятой учетной политике общехозяйственные 

расходы распределяются на предприятии пропорционально выручке от 

реализации продукции, то проблемы с распределением общехозяйственных 

расходов на себестоимость услуг вспомогательных производств, 

оказываемых на сторону, не возникает. 

Если общехозяйственные расходы распределяются пропорционально 

производственной себестоимости продукции и услуг, то очевидно, что в 

распределении общехозяйственных расходов должна учитываться 

производственная себестоимость основного производства и 

производственная себестоимость услуг вспомогательного производств, а в 

части услуг, оказываемых на сторону. 

Если же общехозяйственные расходы распределяются 

пропорционально заработной плате производственного персонала, то следует 

определить, какая часть заработной платы работников вспомогательных 

производств относится к услугам, оказываемым на сторону [26, с. 94]. 

В некоторых вспомогательных производствах (например, 

инструментальном, ремонтном и некоторых других) возможно наличие 

незавершенного производства на конец месяца. В этом случае данные 

остатки подлежат инвентаризации и отражаются в балансе вместе с 

остатками основного производства в оценке, по которой отражают остатки 

незавершенного основного производства. Бухгалтерские записи при 

отражении затрат вспомогательных производств представлены в таблице 1.3. 
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Таблица 1.3  

Бухгалтерские записи по учету затрат вспомогательного производства 

 
Содержание операции Дебет  Кредит  

Отпущены запасные части и другие материалы 23 10 

Акцептован счет за электрическую энергию, использованную во 

вспомогательном цехе 23 60 

Начислена заработная плата работникам вспомогательного цеха 23 70 

Произведены отчисления страховых взносов во внебюджетные 

фонды 23 69 

Начислена амортизация основных средств вспомогательного 

цеха 23 60 

 

Списана стоимость услуг, выполненных вспомогательным цехом по 

плановой себестоимости: 

- для общепроизводственных нужд 

Дебет 25 «Общепроизводственные расходы» 

Кредит 23 «Вспомогательные производства»; 

- для общезаводских нужд 

Дебет 26 «Общехозяйственные расходы» 

Кредит 23 «Вспомогательные производства» [26, с. 95]. 

В завершение учетных работ по отражению производственных затрат 

осуществляется сводный учет затрат на производство, основная цель 

которого состоит в обобщении издержек, связанных с производством 

продукции (работ, услуг), а также в определении фактической себестоимости 

выпущенной продукции.  

Затраты на производство продукции, обобщенные по всем 

производственным подразделениям организации, суммируются и отражаются 

в ведомости сводного учета затрат на производство. Эта ведомость по 

статьям затрат, включаемых в себестоимость продукции, содержит все 

необходимые данные, позволяющие обеспечить как дебетовый, так и 

кредитовый обороты по счету 20 «Основное производство».  

К таким данным относятся остатки незавершенного производства на 

начало и на конец месяца, окончательный брак продукции, недостача и порча 
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товарно-материальных ценностей и прочие списания. Эти же данные 

отражаются постатейно в соответствии с разработанной учетной политикой. 

Сумма, определенная в ведомостях сводного учета затрат по всем объектам 

учета затрат, должна соответствовать остаткам и оборотам по 

синтетическому счету 20 «Основное производство». 
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2 АНАЛИЗ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЯ 

 

2.1 Анализ финансово-хозяйственной деятельности ООО «Грейт» 

 

Объект исследования данной работы Общество с ограниченной 

ответственностью «Грейт» (ООО «Грейт), которое создано 01 сентября 2008 

года. Предприятие расположено по адресу: 660010, г. Красноярск, ул. им. 

Академика Вавилова, д.1, строение 10, оф. 318. 

ООО «Грейт» является юридическим лицом и строит свою 

деятельность на основании Устава и действующего законодательства 

Российской Федерации. 

Основным видом деятельности предприятия является строительство 

жилых и нежилых зданий. Так же в последнее (кризисное время) организация 

стала осваивать дополнительные сопутствующие виды работ, такие как 

изготовление металлоконструкций. 

Основным видом деятельности ООО «Грейт» является осуществление 

строительных работ. 

ООО «Грейт» производит комплекс работ, в состав которых входит: 

1. Геодезические работы, выполняемые на строительных площадках. 

2. Подготовительные работы. 

3. Земляные работы. 

4. Свайные работы. 

5. Закладка фундамента. 

6. Общестроительные работы. 

Общестроительные работы – это комплекс работ по возведению 

«коробки» здания без внутренней отделки. Кроме этого, общестроительные 

работы, выполняемые ООО «Грейт» включают в себя различные 

организационные мероприятия, в том числе разработку и утверждение 

проектно-технической и разрешительной документации для строительства и 

подготовку площадки для возведения.  
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Закладка фундамента – это также общестроительные работы, 

выполняемые ООО «Грейт». Фундамент может быть изготовлен из готовых 

блоков или с помощью заливки строительного раствора в опалубку. Во время 

строительства здания может производиться монтаж готовых блоков (блочное 

строительство), заливка бетона c пластификаторыми в опалубку (монолитное 

строительство) и каменно-кладочное строительство. К каменно-кладочному 

строительству относят кладку кирпича или пеноблоков, а также укладку 

декоративного кирпича, который используется для украшения здания. Кладка 

кирпича должна производиться под постоянным контролем, также как и 

возведение стен.  

Дополнительно, в рамках комплекса общестроительных работ, ООО 

Грейт» выполняются геодезические работы. Под геодезическими работами 

понимается исследование местности, разбиение стройплощадки на квадраты 

для строительства и проверка почвы на возможность возведения здания. Для 

строительства большинства зданий необходима закладка фундамента, для 

которого нужно вырыть котлован. Рытье котлованов также происходит под 

контролем геодезистов ООО «Грейт».  

Основными поставщиками материалов для проведения строительных 

работ являются:  

- ООО «Аргентум»; 

- ООО «Вираж»; 

- ООО «Портал»; 

- ООО «СтройТоргСервис»; 

- ООО «Центр Изоляции». 

Расчеты с поставщиками ООО «Грейт» ведет по безналичному и 

наличному расчету. С некоторыми поставщиками, такими как ООО 

«Феррум» и ООО «Портал», исследуемая организация заключила договор по 

отсрочке платежа на 14 рабочих дней.  

Основными заказчиками ООО «Грейт» выступают:  

- ООО «ГлавСибСтрой»; 
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- ООО СибСтройАльянс»; 

- ООО «Монолитстрой»; 

- ООО СК «Лидер» и другие. 

Весь комплекс работ выполняется высококвалифицированными 

специалистами ООО «Грейт». Организационная структура представлена на 

рисунке 2.1. 

 

 

 

Рис.2.1 − Организационная структура ООО «Грейт» 

 

Возглавляет работу предприятия генеральный директор, который 

представляет интересы ООО «Грейт» во взаимодействии с заказчиками, 

государственными органами. 

Процессом выполнения общестроительных работ руководит 

технический директор, в подчинении которого находится отдел 

проектирования и производственный отдел. Специалисты отдела 

проектирования – инженеры-проектировщики – занимаются составлением 

смет, чертежей, выполняют необходимые расчеты. Строительные бригады 

осуществляют проведение работ на объектах.  

Главный бухгалтер осуществляет ведение бухгалтерского учета, 

формирование и представление бухгалтерской и налоговой отчетности. 

Генеральный директор ООО «Грейт» 

Технический директор Главный бухгалтер 

Отдел проектирования Производственный отдел 

Инженеры-проектировщики Строительные бригады 
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Для более детального изучения предприятия проведем анализ 

основных экономических показателей ООО «Грейт» за последние 3 года, 

которые представлены в таблице 2.1. 

Таблица 2.1 

Анализ основных экономических показателей ООО «Грейт» 

 

Показатели 
2014 

год 

2015 

год 

2016 

год 

Отклонение, 

тыс. руб. 
Темп роста, % 

2015-

2014 

2016-

2015 

2015/ 

2014 

2016/ 

2015 

Выручка от реализации, 

тыс. руб. 17443 31954 56293 14551 24339 183,19 176,16 

Себестоимость работ, тыс. 

руб. 16366 30322 53292 13956 22970 185,27 175,75 

Валовая прибыль, тыс. 

руб. 1077 1632 3001 555 1369 151,53 183,89 

Прибыль  от продаж, тыс. 

руб. 1077 1 632 3001 555 1369 151,53 183,89 

Чистая прибыль отчетного 

периода, тыс. руб. 708 1529 2027 821 498 215,96 132,57 

Среднесписочная 

численность работников, 

чел. 28 28 31 - 3 100,00 110,71 

Производительность 

труда, тыс. руб. / чел. 622,96 

1141,2

1 1815,9 

518,2

5 674,69 183,19 159,12 

Режим налогообложения Общая система налогообложения 

 

Анализ основных показателей финансово - хозяйственной 

деятельности ООО «Грейт» за 2014-2016 гг. показал, что выручка от 

реализации увеличивается  в течение трех лет и в 2016 году составила 56293 

тысяч рублей. Так же увеличилась себестоимость выполненных работ, 

прирост составил 53292 тысяч рублей.  

Положительная динамика отмечается в отношении показателей 

прибыли от продаж и чистой прибыли, поскольку финансовый результат от 

основной деятельности предприятия вырос на 1369 тыс. руб., а конечный 

финансовый результат – на 498 тыс. руб. 

Среднесписочная численность работников предприятия увеличилась на 

3 человека, причем показатель производительности труда также вырос, что 

говорит об эффективном использовании трудовых ресурсов предприятия. 
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Результаты проведенного анализа свидетельствуют, что предприятие в 

период исследования имеет положительную динамику основных 

показателей.  

На первом этапе анализа финансово-хозяйственной деятельности 

состояния был проведен анализ активов и пассивов баланса ООО «Грейт». 

Цель анализа – оценка изменения стоимости статей баланса в динамике и по 

отношению к валюте баланса, результаты анализа актива и пассива баланса 

представлены в таблице 2.2. 

В состав имущества предприятия входят внеоборотные и текущие 

активы, стоимость имущества предприятия  в 2015 году снизилась на 18891 

тысяч рублей (с 31268 тысяч рублей в 2014 году до 12377 тысяч рублей в 

2015году), а в 2016 году - увеличилась на 13239 тысяч рублей (с 12377 тысяч 

рублей до 25616 тысяч рублей). 

Прирост стоимости имущества предприятия в 2016 году связан с 

увеличением стоимости как внеоборотных, так и текущих активов, однако, 

если оборотные активы выросли на 1207 тыс. руб. или 17,12% по отношению 

к данным прошлого года, то стоимость внеоборотных активов увеличилась 

на 12032 тыс. руб. или 225,82% и составила 17360 тыс. руб.   

Значение увеличение внеоборотных активов ООО «Грейт» произошло 

за счет прочих внеоборотных активов, в составе которых числится объект 

незавершенного строительства нового производственного цеха предприятия. 

Также наблюдается увеличение стоимости основных средств предприятия на 

2166 тыс. руб. 

Следствием увеличения абсолютной стоимости внеоборотных активов 

ООО «Грейт» стало изменение в структуре имущества, доля оборотных 

активов по отношению к валюте баланса снизилась до 32,33%, в то время как 

в 2015 году значение показателя составляло более 60%.  

Таким образом, на основании проведенных расчетов можно сделать 

вывод, что в 2016 году в структуре имущества преобладающим элементом 

являлись внеоборотные активы. 
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Таблица 2.2 

Результаты анализа баланса ООО «Грейт» 

 

Показатели 

Абсолютные величины,  

тыс. руб. 

Отклонение, 

тыс. руб. 

Темп роста, 

% 

Удельные веса к валюте 

баланса, % 

2014  2015  2016  
2015-

2014  

2016-

2015 

2015/ 

2014 

2016/ 

2015 
2014  2015  2016  

1. Всего актив: 30723 12377 25616 -18346 13239 40,29 206,96 100,00 100,00 100,00 

1.1. Внеоборотные активы 24144 5328 17360 -18816 12032 22,07 325,83 78,59 43,05 67,77 

1.1.1  Основные средства 24116 4217 6383 -19899 2166 17,49 151,36 78,49 34,07 24,92 

1.1.2 Отложенные налоговые 

активы 28 40 23 12 -17 142,86 57,50 0,09 0,32 0,09 

1.1.3 Прочие внеоборотные активы - 1071 10954 1071 9883 -  1022,78 - 8,65 42,76 

1.2. Оборотные активы 6579 7049 8256 470 1207 107,14 117,12 21,41 56,95 32,23 

1.2.1 Запасы 370 1207 1853 837 646 326,22 153,52 1,20 9,75 7,23 

1.2.2. Дебиторская задолженность 5954 4760 2593 -1194 -2167 79,95 54,47 19,38 38,46 10,12 

1.2.3 Денежные средства 255 1082 3810 827 2728 424,31 352,13 0,83 8,74 14,87 

2. Всего пассив:  31268 12377 25616 -18891 13239 39,58 206,96 100,00 100,00 100,00 

2.1 Собственный капитал: 24553 6489 8384 -18064 1895 26,43 129,20 78,52 52,43 32,73 

2.1.1 Уставный капитал 100 100 100 0 0 100,00 100,00 0,32 0,81 0,39 

2.1.2 Добавочный капитал 22928 4061 3929 -18867 -132 17,71 96,75 73,33 32,81 15,34 

2.1.3.Нераспределенная прибыль 1525 2328 4355 803 2027 152,66 187,07 4,88 18,81 17,00 

2.2 Заемный капитал, в том числе: 6715 5888 17232 -827 11344 87,68 292,66 21,48 47,57 67,27 

2.2.1 Отложенные налоговые 

обязательства 11 21 30 10 9 190,91 142,86 0,04 0,17 0,12 

2.2.2  Кредиторская задолженность 6704 5867 17202 -837 11335 87,51 293,20 21,44 47,40 67,15 
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Стоимость оборотных активов выросла за счет остатков запасов – на 646 

тыс. руб., а также денежных средств – на 2728 тыс. руб., что заслуживает 

положительной оценки, поскольку прирост денежных средств произошел на 

фоне снижения остатков дебиторской задолженности. Такая динамика является 

свидетельством притока денежных средств в организацию и повышению 

уровня платежеспособности. Следствием указанного изменения стоимости 

элементов оборотных активов стало изменение их структуры, в 2014 году 

преобладающим элементов стали денежные средства с удельным весом по 

отношению к валюте баланса в размере 14,87%.  

Доля дебиторской задолженности снизилась в отчетном году и составила 

10,12% по отношению к валюте баланса, минимальный удельный вес имеют 

остатки запасов – 7,23%. 

Минимальная доля в составе оборотных активов приходится на запасы, 

которые включают остатки материалов на складе. Несмотря на прирост 

стоимости запасов в абсолютном выражении на 646 тыс. руб., их доля по 

состоянию на конец отчетного года снизилась и составила 7,23%. 

Изменение стоимости источников формирования имущества ООО 

«Грейт» заслуживает в отчетном году негативной оценки, поскольку прирост 

собственного капитала составил 1895 тыс. руб., в то время как стоимость 

заемных средств увеличилась всего на 11344 тыс. руб. 

Положительная динамика собственного капитала предприятия полностью 

обусловлена увеличением чистой прибыли – на 2027 тыс. руб., поскольку 

уставный капитал за отчетный период не менялся, а стоимость добавочного 

капитала снизилась на 132 тыс. руб.  

Следствием более интенсивного прироста стоимости заемных средств 

стало повышение их доли в структуре источников формирования имущества до 

67,27%, собственные средства составили 32,73%. Указанное соотношение 

собственного и заемного капитала заслуживает негативной оценки, поскольку 

высокая доля заемных средств свидетельствует о неустойчивом финансовом 

положении и зависимости от внешних источников финансирования. 
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Цель анализа финансовой устойчивости с использованием системы 

абсолютных показателей – определение типа финансовой устойчивости 

предприятия, результаты анализа представлены в таблице 2.3. 

 

Таблица 2.3 

Анализа финансовой устойчивости ООО «Грейт» с использованием 

системы абсолютных показателей 

 

Показатели 
2014 

год 

2015 

год 

2016 

год 

Источники собственных средств, тыс. руб. 24553 6489 18598 

Внеоборотные активы, тыс. руб. 24144 5328 17360 

Наличие собственных оборотных средств, тыс. руб. 409 1161 1238 

Долгосрочные заемные средства, тыс. руб. - - - 

Наличие собственных и долгосрочных заемных оборотных 

средств, тыс. руб. 
409 1161 1238 

Краткосрочные заемные средства, тыс. руб. - - - 

Общая величина источников формирования запасов, тыс. 

руб. 
409 1161 1238 

Запасы и НДС, тыс. руб. 915 1207 1853 

Излишек (+) или недостаток (-) собственных оборотных 

средств, тыс. руб. 
-506 -46 -615 

Излишек (+) или недостаток (-) собственных и 

долгосрочных заемных оборотных средств, тыс. руб. 
-495 -25 -585 

Излишек (+) или недостаток (-) общей величины 

источников формирования запасов, тыс. руб. 
-495 -25 -585 

Тип финансовой устойчивости 
Кризисное финансовое 

состояние 

 

Финансовое состояние ООО «Грейт» на конец 2014-2016 году является 

кризисным. В ходе анализа выявлен недостаток собственных оборотных 

средств (615 тыс. руб. в 2016 году).  

Долгосрочные и краткосрочные привлеченные источники 

финансирования запасов (кредиты и займы) в ООО «Грейт» отсутствуют и 

недостаток общей величины источников формирования запасов составил 615 

тыс. руб. в 2016 году. В результате этого можно с полной уверенностью 

сказать, что в ООО «Грейт» в 2014-2016гг складывается кризисный тип 

финансовой ситуации. 
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Цель анализа коэффициентов финансовой устойчивости – оценка общего 

уровня финансовой устойчивости предприятия и степени зависимости от 

внешних источников финансирования. Расчеты представлены в таблице 2.4. 

 

Таблица 2.4 

Расчет коэффициентов финансовой устойчивости ООО «Грейт» 

 

Показатели 

Значение Отклонение 

Норматив 
2014 2015 2016 

2015-

2014 

2016-

2015 

Исходные данные, тыс. руб. 

Собственный капитал 24553 6489 18598 -18064 12109 - 

Заемный капитал 6715 5888 7018 -827 1130 - 

Долгосрочные 

обязательства 
11 21 30 10 9 - 

Краткосрочные пассивы 6704 5867 6988 -837 1121 - 

Внеоборотные активы 24144 5328 17360 18816 12032 - 

Текущие активы 7124 7049 8256 -75 1207 - 

Запасы и затраты 370 1021 1853 651 832 - 

Собственные оборотные 

средства 
420 1182 1268 762 86 - 

Валюта баланса 31268 12377 25616 18891 13239 - 

Коэффициены финансовой устойчивости 

Коэффициент автономии 0,78 0,52 0,72 0,26 0,20 >=0,5 

Коэффициент 

соотношения  заемных и 

собственных средств 

0,27 0,90 0,38 0,63 -0,47 <1 

Коэффициент 

обеспеченности запасов и 

затрат собственными 

источниками 

1,13 1,15 0,68 0,02 -0,29 >0,5 

Коэффициент 

маневренности 

собственных средств 

0,02 0,18 0,07 0,17 -0,11 >=0,5 

Коэффициент 

финансирования 
3,65 1,10 2,65 -2,55 1,55 >1 

 Коэффициент 

финансовой 

устойчивости 

0,78 0,52 0,72 -0,26 0,2 
>0,75 

 

 

Коэффициент автономии, характеризующий долю собственного капитала 

в валюте баланса, снизился  в 2015 году по отношению к 2014 году на 0,26, а в 

2016 году увеличился на 0,20 (с 0,52 до 0,72), что свидетельствует об 

увеличении финансовой независимости предприятия, уменьшении риска 
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финансовых затруднений в будущие периоды, повышении гарантий погашения 

предприятием своих обязательств. 

Коэффициент маневренности не соответствует нормативному 

ограничению (>0,5), в 2016 году данный показатель снизился на 0,11 (с 0,18 до 

0,07), что свидетельствует о том, что предприятие не может свободно 

маневрировать собственными средствами предприятия, то есть обеспечивает не 

достаточную гибкость их использования.  

Коэффициент соотношения заемных и собственных средств 

соответствует нормативному ограничению (<1), однако, его значение в  2016 

году значительно снизилось, что говорит о том, что предприятие не зависит от 

заемных источников. 

Коэффициент обеспеченности запасов и затрат собственными 

источниками соответствует нормативному ограничению (>0,5), что 

свидетельствует о том, что у предприятия  достаточно собственных оборотных 

средств, для покрытия материальных запасов.   

Коэффициент финансирования удовлетворяет нормативному значению 

(>1),  это говорит о том, что большая часть имущества организации 

сформирована за счет собственных средств при отсутствии долгосрочных и 

краткосрочных заемных источников финансирования. Коэффициент 

финансовой устойчивости,  не  соответствует нормативному ограничению 

(>0,75), рост  является положительной тенденцией, однако, уровень 

финансовой устойчивости предприятия недостаточный. 

Таким образом, ООО «Грейт» является достаточно независимым от 

внешних источников финансирования по причине наличия достаточного 

объема собственного капитала. 

На следующем этапе анализа необходимо сформировать оценку 

ликвидности баланса. Цель анализа ликвидности баланса ООО «Грейт» - 

оценка возможности покрытия пассивов баланса собственными активами, 

результаты анализа представлены в таблице 2.5. 
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Таблица 2.5 

Результаты анализа ликвидности баланса ООО «Грейт», тыс. руб. 

 

Актив 
Значения 

Пассив  
Значения 

Платежный излишек 

(недостаток) 

2014 2015 2016 2014 2015 2016 2014 2015 2016 

 А1 255 1082 3810  П1  6704 5867 6988 -6449 -4785 -3178 

 А2 5954 4760 2593  П2 - - - 5954 4760 2593 

 А3 915 1207 1853  П3 11 21 30 904 1186 1823 

 А4 24144 5328 17360  П4 24553 6489 18598 - 409 - 1161 -1238 

 

За анализируемый период произошло снижение ликвидности баланса из-

за недостаточности наиболее ликвидных активов для покрытия срочных 

обязательств: в 2014 году наблюдался недостаток в наиболее ликвидных 

активов в сумме 6449 тыс. рублей, а в 2015 году так же наблюдается недостаток 

в наиболее ликвидных активах 4785 тыс. рублей, а в 2016 году платежный 

недостаток в наиболее ликвидных активах  в сумме 3178 тысяч рублей, т.е. 

наблюдается положительная динамика за счет роста остатков денежных 

средств. В то же время увеличился платежный недостаток в трудно 

реализуемых активах, при этом недостаток средств компенсируется избытком 

более ликвидных активов. 

Цель анализа коэффициенты платежеспособности - оценка финансового 

состояния предприятия с точки зрения  его возможностей в установленные 

сроки  покрыть  принятые обязательства своими активами, результаты анализа 

коэффициентов ликвидности представлены в таблице 2.6. 

 

Таблица 2.6 

Анализ показателей платежеспособности 

 

Показатели 

Значение Отклонение 

Норматив 
2014 2015 2016 

2015-

2014 

2016-

2015 

1 2 3 4 5 6 7 

Исходные данные, тыс. руб. 

Краткосрочные обязательства 6704 5867 17202 -847 1 121 - 

Денежные средства 255 1082 3810 827 2728 - 

Запасы  и затраты 900 1117 1670 217 553 - 
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Окончание таблицы 2.6 

1 2 3 4 5 6 7 

Краткосрочная дебиторская 

задолженность 5954 4760 2593 -1194 -2167 - 

Коэффициенты платежеспособности 

Коэффициент абсолютной 

ликвидности   0,04 0,18 0,54 0,14 0,36 0,2-0,5 

Коэффициент критической 

(срочной) ликвидности  0,93 0,99 0,91 0,06 -0,08 >=1 

Коэффициент текущей 

ликвидности (покрытия) 1,06 1,19 1,16 0,13 -0,03 1-2 

Общий показатель 

ликвидности 0,52 0,65 0,81 0,13 0,16 >=1 

 

Результаты анализа, представленные в таблице 2.6, свидетельствуют о 

том, что коэффициент абсолютной ликвидности показывает, что в 2015 году 

предприятие может погасить 18% краткосрочной задолженности в ближайшее 

время, в 2016 году данный показатель вырос на 0,36 и составил 0,54, т.е. 

предприятие способности погасить более половины краткосрочных 

обязательств за счет наиболее ликвидных активов. 

 Коэффициент критической ликвидности увеличился в 2015 году по 

сравнению к 2014 году на 0,06, но в  2016 году снизился  0,91.  Его снижение 

свидетельствует об уменьшении прогнозируемых платежных возможностей 

предприятия при условии своевременного проведения расчетов с дебиторами 

Коэффициент  текущей ликвидности (покрытия) удовлетворяет 

нормативному значению (1 - 2)  увеличился  в 2015 году  по сравнению к 2014 

году на 0,13, но в 2016 году снизился. Таким образом, платежные возможности 

предприятия, при условии своевременных расчетов с дебиторами, реализации 

товаров и продажи, в случае необходимости, материальных оборотных средств 

– оценивается на среднем уровне. 

Следующим этапом анализа является формирование оценки об уровне 

деловой активности анализируемого предприятия. 

Цель  анализ деловой активности предприятия – оценка эффективности 

использования ресурсов и активов в ходе финансово-хозяйственной 

деятельности, результаты анализа представлены в таблице 2.7. 
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Таблица 2.7 

Показатели деловой активности ООО «Грейт» 

 

Показатели 

Значение Отклонение 

2014 2015 2016 
2015-

2014 

2016-

2015 

Коэффициент оборачиваемости дебиторской 

задолженности 
2,92 6,71 21,71 3,79 15 

Средний срок оборота дебиторской 

задолженности, дней 
123 54 16 -69 -38 

Коэффициент оборачиваемости 

кредиторской задолженности 
2,60 5,44 8,05 2,84 2,61 

Средний срок погашения кредиторской 

задолженности, дней 
138 66 48 -72 -18 

Коэффициент оборачиваемости собственного 

капитала 
0,71 5 3,06 4,29 -1,94 

Скорость обращения собственного капитала, 

дней 
507 72 118 -435 46 

Коэффициент оборачиваемости запасов 47,14 31,30 30,38 -15,84 0,92 

Время обращения запасов, дней 8 11 12 3 1 

Коэффициент оборачиваемости оборотных 

активов 
0,55 4,53 6,82 3,98 2,29 

Время обращения оборотных активов, дней 654 79 53 -575 -26 

 

Анализ динамики деловой активности, ООО «Грейт» за 2014 - 2016 гг. 

показывает, коэффициент оборачиваемости оборотных активов увеличился, 

т.е. увеличилась эффективность использования мобильных средств. Средний 

срок погашения сократился с 654 дней в 2014 году до 53дней в 2016 году. 

 Коэффициент оборачиваемости запасов снизился, что свидетельствует 

о снижении интенсивности процесса производства. Средний срок оборота 

запасов  увеличился с 8 дней в 2014 году до  12 дней в 2016 году.   

Несмотря на увеличение скорости оборота дебиторской задолженности и 

кредиторской задолженности, «долги» предприятия существенно превышают 

их «кредиты». Предприятие расплачивается по своим обязательствам гораздо 

медленнее, чем получает деньги по «кредитам»: средний срок оборота 

дебиторской задолженности уменьшился.  

Коэффициент оборачиваемости собственного капитала показывает, что 

в 2014 году скорость оборота собственного капитала была 0,71 раз,  в 2015 

году оборот увеличился в 5 раз, а в 2016 году  оборот собственного капитала 
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снизился на 1,94 раз, что свидетельствует о существенном спаде уровня 

продаж.  

Цель анализа показателей рентабельности – оценка результатов 

эффективности деятельности предприятия, результаты анализа 

рентабельности представлены в таблице 2.8. 

 

Таблица 2.8 

Результаты анализа рентабельности, % 

 

 Показатели 

Значение  Отклонение 

2014 2015 2016 
2015-

2014 

2016-

2015 

Валовая рентабельность 6,17 5,11 5,33 -1,07 0,22 

Рентабельность текущей 

деятельности (затратоотдача) 93,83 94,89 94,67 1,07 -0,22 

Рентабельность продаж по прибыли 

от продаж 6,17 5,11 5,33 -1,07 0,22 

Общая рентабельность 5,75 7,92 5,98 2,17 -1,94 

Рентабельность продаж по чистой 

прибыли 4,06 4,79 3,60 0,73 -1,18 

Экономическая рентабельность 2,26 12,44 7,97 10,18 -4,47 

Рентабельность собственного 

капитала 2,88 23,56 10,90 20,68 -12,66 

 

Анализ показателей рентабельности, представленные в таблице 8, 

свидетельствует о росте в отчетном периоде уровня валовой прибыли и 

прибыли от выполнения работ. Данный вывод подтверждается значением 

показателя валовой рентабельности, который вырос в отчетном году на 

0,22% и составил 5,33%. Увеличение эффективности основного вида 

деятельности – реализации продукции сопровождалось снижение уровня 

затратоотдачи на 0,22% и приростом прибыли от реализации на эту же 

величину. Данная ситуация свидетельствует о сокращении общего уровня 

затрат предприятия. 

Однако, рост эффективности основной деятельности ООО «Грейт» не 

сопровождался увеличением доли чистой прибыли в совокупном объеме 
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реализации, в результате чего, рентабельность продаж по чистой прибыли 

снизилась на 1,18% и составила 3,60%. 

Следствием сокращения уровня чистой прибыли стало снижение 

эффективности использования активов и капитала, доля прибыли, 

получаемой с каждого рубля вложенных в данные виды ресурсов, снизилась 

4,47% и 12,66% соответственно. 

 Цель общего анализа финансовых результатов деятельности 

предприятия – оценка динамики изменения прибылей и убытков ООО 

«Грейт» за отчетный период. Результаты проведенного анализа 

представлены в таблице 2.9. 

 

Таблица 2.9 

Анализ динамики прибылей и убытков, тыс. руб. 

 

Показатели 

Значение  Отклонение 

2014 2015 2016 
2015-

2014 

2016-

2015 

Выручка от реализации 17443 31954 56293 14511 24339 

Валовая прибыль 1077 1632 3001 555 1369 

Расходы по обычным видам 

деятельности 
16366 30322 53292 13956 22970 

Прибыль от продаж 1077 1632 3001 555 1369 

Прибыль до налогообложения 1003 2532 3369 1529 837 

Чистая прибыль 708 1 529 2 027 821 498 

 

На основании проведенного анализа финансовых результатов ООО 

«Грейт» можно отметить прирост выручки от реализации в отчетном  году га 

24339 тыс. руб., что оценивается положительно, поскольку свидетельствует о 

повышении объема продаж предприятия.  

Прирост выручки от реализации сопровождался увеличением 

себестоимости выполненных работ, который составил в абсолютном 

выражении 22970 тыс. руб., что ниже увеличения выручки от реализации и 

является причиной увеличения валовой прибыли предприятия на 1369 тыс. руб. 

Показатель прибыли от реализации равен сумме валовой прибыли, 

поскольку коммерческие и управленческие расходы не участвуют в 
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формировании себестоимости продаж и списываются на затраты основного 

производства. Положительная динамика наблюдается также в части прибыли 

до налогообложения – на 837 тыс. руб., и чистой прибыли – на 498 тыс. руб.  

Проведенный анализ финансового состояния позволяет сделать вывод о 

положительной динамике статей актива и пассива баланса, однако, тип 

финансовой устойчивости предприятия – кризисный, поскольку собственных 

оборотных средств недостаточно для формирования запасов и затрат ООО 

«Грейт». Причиной данной ситуации стала высокая стоимость внеоборотных 

активов. Предприятие является достаточно платежеспособным, поскольку 

стоимость обязательств текущего характера незначительна и полностью 

покрывается собственными оборотными активами предприятия.     

Динамика показателей деловой активности положительная, снижение 

уровня оборачиваемости наблюдается только в отношении собственного 

капитала. Аналогичная ситуация, свидетельствующая о снижении уровня 

прибыли, получаемой с каждого рубля, вложенных в ресурсы, наблюдается по 

показателям рентабельности. Показатели финансовых результатов в отчетном 

периоде растут. 

 

2.2 Анализ затрат ООО «Грейт» 

 

Целью анализ общей суммы затрат предприятия, является оценка 

динамики показателей и доли затрат в объеме реализации, результаты анализа 

представлены в таблице 2.10.  

 

Таблица 2.10 

Общий анализ затрат ООО «Грейт» 

 

Показатели 

Значение  Отклонение 

2014 2015 2016 
2015-

2014 

2016-

2015 

1 2 3 4 5 6 

Выручка, тыс. руб. 17443 31954 56293 14511 24339 

Полная себестоимость, тыс. руб. 16366 30322 53292 13956 22970 
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Окончание таблицы 2.10 

1 2 3 4 5 6 

Доля затрат в объеме реализации, 

% 93,8 94,9 94,7 1,1 -0,2 

Валовая прибыль, тыс. руб. 1077 1632 3001 555 1369 

Доля валовой прибыли в выручке, 

% 6,2 5,1 5,3 -1,1 0,2 

Прибыль от реализации, тыс. руб. 1077 1632 3001 555 1369 

Общая сумма затрат на 

производство и реализацию 

продукции, тыс. руб. 16366 30322 53292 13956 22970 

Доля общей суммы затрат в 

выручке, % 93,8 94,9 94,7 1,1 -0,2 

Рентабельность продаж, % 6,2 5,1 5,3 -1,1 -0,2 

 

В 2016 году сумма себестоимости выполненных работ увеличилась на 

22970 тыс. руб. и составила 53292  тыс. руб. при показателе прошлого года в 

30322 тыс. руб.   Доля себестоимости в составе выручки снизился  на 0,2%, что 

является положительным фактором для предприятия. 

Снижение доли себестоимости в составе выручки способствовало росту 

доли валовой прибыли в составе выручки на тот же процентный состав – 0,2%. 

В итоге, рентабельность продаж за год увеличилась на тот же процентный 

состав – 0,2%. Далее следует оценить структуру затрат, под которой 

понимается процентное соотношение переменных и постоянных затрат 

предприятия в общей сумме (таблица 2.11).  

Таблица 2.11  

Анализ структуры затрат ООО «Грейт» 

 

Показатели 

Значение  Отклонение 

2014 2015 2016 
2015-

2014 

2016-

2015 

Переменные:      

абсолютный показатель, тыс. 

руб. 12307 22620 43514 10313 20894 

доля, % 75,2 74,6 77,3 -0,6 2,7 

Постоянные:      

абсолютный показатель, тыс. 

руб. 4059 7772 9778 3713 2006 

доля, % 24,8 25,4 22,7 0,6 -2,7 

Общая сумма затрат, тыс. руб. 16366 30322 53292 13956 22970 
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Данные таблицы показывают, что общая сумма затрат предприятия в 

2016 году увеличилась на  22970 тыс. руб.   

Анализ структуры затрат ООО «Грейт» позволяет сделать вывод о том, 

что наибольший удельный вес в составе затрат занимают переменные затраты 

(2015 г. - 74,6 %, 2016 г. - 77,3 %). Доля  переменных затрат возросла в 2016 

году на 2,7 %. Соответственно, удельный вес постоянных затрат в составе 

затрат уменьшились с  25,4% до 22,7%. Представленные данные показывают, 

что увеличение объема выполняемых работ в отчетном году способствовало 

возрастанию суммы переменных расходов.     

Анализ затрат  ООО «Грейт» по статьям расходов представлен в таблице 

2.12. Данный анализ позволяет выявить долю каждого элемента затрат в общем 

составе и определить величину их изменений.  

 

Таблица 2.12 

Анализ затрат по элементам 

 
Наименование показателей 2014 год 2015 год 2016 год 

тыс. 

руб. 

% тыс. 

руб. 

% тыс. 

руб. 

% 

Материальные затраты 7119 43,5 15585 51,4 30749 57,7 

Заработная плата 5957 36,4 8581 28,3 12044 22,6 

Отчисления на социальные нужды 1554 9,5 2243 7,4 4103 7,7 

Амортизация основных средств 196 1,2 424 1,4 1065 2 

Прочие расходы 1538 9,4 3487 11,5 5329 10 

Полная себестоимость 16366 100 30322 100 53292 100 

в том числе: 

Переменные расходы 12307 75,2 22620 74,6 41194 77,3 

Постоянные расходы 4058 24,8 7701 25,4 12097 22,7 

 

Из таблицы видно, что большую долю в составе затрат занимают 

материальные затраты, их доля за отчетный год увеличилась и на конец 

отчетного года составила 57,7%. Абсолютный показатель материальных затрат 

за год увеличился с  15585 тыс. руб. до 30749 тыс. руб.  

Так же значительное увеличение наблюдается по статье заработная плата, 

увеличение составило 3462 тыс. руб., но при этом доля данных затрат 

снизилась на 5,7%. В целом увеличение показателей произошло по всем 
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статьям затрат, но при росте абсолютного показателя прочих затрат произошло 

снижение удельного веса на 1,5%, Это связано с тем, что темп роста прочих 

затрат ниже темпа роста основных затрат на производство и реализацию 

продукции. Такое изменение показателей привело и к изменению показателей 

затрат в разбивке на переменные и постоянные, которые в течении года имеют 

тенденцию роста.   

Цель проведения анализа безубыточности – оценка эффективности 

деятельности предприятия и расчет критического уровня производства 

продукции, а также запаса финансовой прочности. Результаты проведенного 

анализа безубыточности в ООО «Грейт» представлены в таблице 2.13. 

 

Таблица 2.13 

Анализ безубыточности деятельности ООО «Грейт» 

 

Показатель 

Значение показателя Отклонение  

2014 2015 2016 
2015-

2014 

2016-

2015 

Выручка от продаж, тыс. руб. 17443 31954 56293 14511 24339 

Переменные затраты,  

тыс. руб. 12307 22620 41194 10313 18574 

Маржинальный доход, тыс. руб. 5136 9334 15099 4198 5765 

Доля маржинального дохода в 

выручке от продаж, тыс. руб. 29,6 29,2 26,8 -0,4 -2,4 

Постоянные и условно-постоянные 

затраты, тыс. руб. 4058 7701 12097 3643 4396 

Критическая точка объема продаж 

(порог рентабельности), тыс. руб. 13709 26373 45138 12664 18765 

Запас финансовой прочности, тыс. 

руб. 3734 5581 11155 1847 5574 

Запас финансовой прочности в % к 

объему продаж 22,8 17,5 19,8 -5,3 2,3 

Прибыль (убыток) от продаж, тыс. 

руб. 1078 1632 3001 554 1369 

Прибыль от продаж,  

в % к запасу финансовой прочности 28,9 29,2 26,9 0,3 -2,3 

 

Динамика показателей за 2015-2016 гг. положительная по всем 

показателям, что характеризует деятельность предприятия как эффективную. В 

процессе хозяйственной деятельности предприятия произошло значительное 
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увеличение выручки от продаж – на 76,2%.  Несмотря на увеличение 

постоянных и условно-постоянных затрат на 57,1%, у предприятия значительно 

увеличился запас финансовой прочности. Значение прибыли от продаж в 

данном периоде так же имеет положительную динамику. Тенденция 

увеличения данных показателей является благоприятной и свидетельствует об 

эффективном использовании ресурсов на анализируемом предприятии. 
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3 РАЗРАБОТКА РЕКОМЕНДАЦИЙ ПО СОВЕРШЕНСТВОВАНИЮ 

УЧЕТА ЗАТРАТ 

 

3.1 Характеристика учета затрат в ООО «Грейт» 

 

Бухгалтерский учет затрат на производство строительных работ ведется 

ООО «Грейт» в соответствии с Положением по бухгалтерскому учету «Расходы 

организации» ПБУ 10/99, утвержденным Приказом Минфина России от 

06.05.1999 №33н, и иными нормативными правовыми актами по 

бухгалтерскому учету, принятыми в установленным порядке. 

Расходы ООО «Грейт», осуществляемые при выполнении монтажных 

работ, относятся к расходам по обычным видам деятельности и складываются 

из всех фактически произведенных затрат, связанных с производством 

монтажных работ, выполняемых им согласно договору на строительство, а 

именно: из стоимости использованных в процессе строительства объекта 

материальных и трудовых ресурсов, расходов на амортизацию основных 

средств, а также других видов затрат. 

Расходы ООО «Грейт», в зависимости от способов их включения в 

себестоимость монтажных работ, подразделяются на прямые расходы, 

косвенные расходы и прочие расходы по договору строительного подряда. 

Под прямыми расходами понимаются расходы, непосредственно 

связанные с производством строительных работ, которые можно прямо 

включать в затраты по выполнению работ по соответствующим объектам учета, 

минуя распределительные счета учета затрат.  

Прямые расходы относятся ООО «Грейт» на счета учета основного 

производства (бухгалтерский счет 20 «Основное производство»). К прямым 

расходам относятся также ожидаемые неизбежные расходы (предвиденные 

расходы), возмещаемые заказчиком по условиям договора в согласованных с 

ним размерах. Предвиденные расходы принимаются к учету либо по мере их 

возникновения в процессе строительства (по устранению недоделок в проектах 
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и строительно-монтажных работах, по разборке оборудования и т.д.), либо 

путем образования резерва на покрытие предвиденных расходов (в том числе 

на гарантийное обслуживание и гарантийный ремонт созданного объекта).  

Косвенные расходы ООО «Грейт» представляют собой совокупность 

расходов, связанных с созданием общих условий производства, его 

организацией, управлением и обслуживанием, которые невозможно прямо 

включить в расходы по выполнению работ по объектам учета затрат. 

Косвенные расходы предварительно учитываются на счете 25 

«Общепроизводственные расходы» и на счете 26 «Общехозяйственные 

расходы» с последующим их распределением по объектам учета затрат. 

Учет затрат на производство строительных работ в зависимости от видов 

объектов учета организован ООО «Грейт» по позаказному методу, при котором 

объектом учета является отдельный заказ, являющийся объектом 

бухгалтерского учета по договору. Учет затрат по объекту ведется ООО 

«Грейт» нарастающим итогом до момента сдачи работ заказчику в 

соответствии с условиями договора строительного подряда, в случае 

определения дохода по стоимости объекта или этапа строительства, либо до 

момента определения дохода по мере готовности. 

На отдельный заказ ООО «Грейт» открывается шифр (код) заказа. При 

обработке на первичных учетных документах, непосредственно связанных с 

ведением строительных работ на конкретном объекте, проставляется 

соответствующий шифр (код) объекта. 

Рассмотрим порядок формирования в учете ООО «Грейт» прямых затрат 

на строительство. 

Учет материальных затрат ведется ООО «Грейт» в соответствии с 

Положением по бухгалтерскому учету «Учет материально-производственных 

запасов» ПБУ 5/01, утвержденным Приказом Минфина России от 09.06.2001 

№44н, а также Методическими указаниями по бухгалтерскому учету 

материально-производственных запасов, утвержденными Приказом Минфина 

России от 28.12.2001 №119н (с внесенными изменениями от 23.04.2002 №33н).  
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Оформление движения материалов производится с использованием 

унифицированных первичных документов, утвержденных Постановлением 

Госкомстата России от 30.10.1997 №71а «Об утверждении унифицированных 

форм первичной учетной документации по учету труда и его оплаты, основных 

средств и нематериальных активов, материалов, малоценных и 

быстроизнашивающихся предметов, работ в капитальном строительстве» (с 

изм. и доп.). 

Под отпуском материалов на производство строительных работ 

понимается их выдача со склада непосредственно для выполнения монтажных 

работ, изготовления продукции, а также отпуск материалов для управленческих 

нужд организации. При отпуске материалов их оценка производится ООО 

«Грейт» по средней себестоимости. 

Отпуск материалов в производство осуществляется ООО «Грейт», на 

основании первичных учетных документах на отпуск материалов со складов 

организации в подразделения организации, на участки, в бригады, на рабочие 

места. Указываются наименование материала, количество, цена (учетная цена), 

сумма, а также назначение: номер (шифр) и (или) наименование заказа и номер 

(шифр) или наименование затрат. 

Спецодежда в ООО «Грейт» выдается в порядке, установленном 

коллективным договором на основании Методических указаний по 

бухгалтерскому учету специального инструмента, специальных 

приспособлений, специального оборудования и специальной одежды, 

утвержденным Приказом Минфина России от 26 декабря 2002 г. №135н. 

Отпуск специальной одежды и инвентаря со складов ООО «Грейт» 

производится по требованию-накладной (форма №М-11) при передаче 

спецодежды со склада в другое структурное подразделение. Аналитический 

учет ведется в Карточке учета спецодежды, инструмента и инвентаря в 

эксплуатации. 
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Отпуск материалов на выполнение строительных работ в ООО «Грейт» 

осуществляется в соответствии с проектно-сметной документацией и 

оформляется требованиями – накладными. 

На стоимость основных и вспомогательных материалов, топлива в учете 

ООО «Грейт» составляется запись: 

Дт 20 «Основное производство» субсчет 1 «Собственные затраты 

производства» 

Кт 10 «Материалы» 

Обобщение результатов движения материалов ООО «Грейт» 

производится в материальном отчете по форме №М-29. 

Отчет по форме №М-29 составляется ООО «Грейт» отдельно на каждый 

объект строительства и ведется прорабом в течение года с применением 

необходимого количества вкладных листов. Отчет состоит из двух разделов: 

«Нормативная потребность в материалах и объемы выполненных работ» и 

«Сопоставление фактического расхода основных материалов с расходом, 

определенным по производственным нормам». В раздела I приводятся данные 

об объемах строительно-монтажных работ и нормативной потребности 

основных строительных материалов, а в разделе II производится сопоставление 

фактического расхода основных материалов с расходом, определенным по 

производственным нормам. 

Данные раздела I о нормативной потребности в материалах заполняются 

ООО «Грейт» перед началом строительства объекта, данные раздела I о 

выполненных объемах работ и раздела II о расходе материалов заполняются 

начальником участка и прорабом.  

По окончании отчетного месяца по каждому виду материалов 

определяется общий нормативный расход на все работы по производственным 

нормам и записывается по соответствующим итоговым строкам раздела I, 

который затем переносится в графы 5, 9 и т.д. раздела II. При выявлении 

завышений объемов выполненных работ в форме №М-29 ООО «Грейт» 

исправляется объем выполненных работ за тот период, в котором обнаружены 
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завышения, и, соответственно, уточняется расход материалов на выполненный 

объем работ, а ранее списанные на производство этих работ материалы 

относятся под отчет материально ответственных лиц. 

В разделе II отчета «Сопоставление фактического расхода основных 

материалов с расходом, определенным по производственным нормам» 

указывается количество материалов, израсходованных за каждый отчетный 

месяц по производственным нормам и фактически, экономия или перерасход 

материалов и количество материалов, разрешенных к списанию на 

себестоимость строительно-монтажных работ. 

В составе калькуляционных статей затрат ООО «Грейт», формирующих 

себестоимость выполненных работ, отражаются статьи, связанные с оплатой 

труда и страховыми взносами на заработную плату. В учете предприятия 

составляются записи: 

Дт 20 «Основное производство» субсчет 1 «Собственные затраты 

производства» 

Кт 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда» 

Кт 69 «Расчеты по социальному страхованию и обеспечению» - 

начислена заработная плата рабочим строительных бригад и страховые взносы.  

Помимо материальных затрат к прямым затратам на выполнение 

строительных работ в ООО «Грейт» относятся расходы: 

- по обеспечению строительных площадок электроэнергией и 

теплоснабжением, которые отражаются в учете бухгалтерской записью: 

Дт 20 «Основное производство» субсчет 1 «Собственные затраты 

производства» 

Кт 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками» 

- транспортные услуги и услуги спецтехники, выполняемые сторонними 

организациями, отражаются в бухгалтерском учете записью: 

Дт 20 «Основное производство» субсчет 1 «Собственные затраты 

производства» 

Кт 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками» 
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На субсчет 2 «Затраты производства – субподряд» счета 20 «Основное 

производство» отражаются услуги организаций, осуществляемых по договору 

субподряда, который заключает с ними ООО «Грейт». Выполненные 

субподрядные работы отражаются в учете ООО «Грейт» по видам 

выполненных работ и субподрядчикам записью:  

Дт 20 «Основное производство» 2 «Затраты производства – субподряд»  

Кт 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками». 

Выполненные субподрядчиками работы принимаются ООО «Грейт» на 

основании акта о приемке выполненных работ (КС-2) и справки о стоимости 

выполненных работ (КС-3).  

Поскольку бухгалтерский учет в ООО «Грейт» ведется с использованием 

прикладной бухгалтерской программы «1С: Бухгалтерия», аналитический учет 

в системе организован при помощи специального механизма субконто. 

Субконто называется объект аналитического учета. Видом субконто называется 

множество однотипных объектов аналитического учета. Основным регистром 

по счету 20 «Основное производство» является анализ счета по субконто счета 

20 «Основное производство» по субсчетам, которые включают: 

- 20-1 «Собственные затраты производства»; 

- 20-2 «Затраты производства – субподряд». 

Группировка косвенных расходов по статьям затрат производится ООО 

«Грейт» для целей учета и управления: 

- «Расходы на содержание строительных машин и механизмов»; 

- «Накладные расходы». 

При осуществлении строительных работ ООО «Грейт» используются 

строительные машины и механизмы 

Бухгалтерский учет затрат на содержание строительных машин и 

механизмов направлен на достоверное отражение затрат по группам (видам) 

строительных машин и механизмов и затрат на их эксплуатацию. Учет затрат 

на содержание и эксплуатацию собственных и арендованных машин и 

механизмов в ООО «Грейт» ведется на счете 25 «Общепроизводственные 
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расходы». Общепроизводственные расходы ООО «Грейт» отражаются 

бухгалтерскими записями, представленными в таблице 3.1. 

 

Таблица 3.1 

Бухгалтерские записи по учету общепроизводственных расходов ООО 

«Грейт» 

 
Бухгалтерские записи Дебет  Кредит  

Начислена амортизация основных средств  25 02 

Заработная плата персонала, обслуживающего строительные 

машины и механизмы, а также персонала управления строительными 

работами на участках 25 70 

Начислены страховые взносы на заработную плату  25 69 

Списаны запасные и расходные материалы, используемые для 

обслуживания оборудования  25 10 

Отражены прочие расходы, связанные с организацией строительного 

процесса 25 76 

 

Все эти затраты собираются по дебету счета 25 «Общепроизводственные 

расходы», а по окончании месяца они распределяются и списываются на счет 

20 «Основное производство», Поскольку общепроизводственные расходы 

относятся к определенному строительному участку и учитываются в разрезе 

участков, распределения расходов не происходит. 

Основным регистром по счету 25 «Общепроизводственные расходы» 

является ведомость по счету 25 «Общепроизводственные расходы».  

Аналитика по счету 25 «Общепроизводственные расходы» в ООО 

«Грейт» не разработана. 

На счете 26 «Общехозяйственные расходы» учитываются накладные 

расходы ООО «Грейт». Накладные расходы в строительстве связаны с 

управлением строительной организацией.  

Списание административно-хозяйственных расходов за отчетный период 

ООО «Грейт» производит на счет 90 «Продажи» без распределения их на 

отдельные заказы. 

В учете ООО «Грейт» накладные расходы в течение месяца отражаются 

следующими записями (табл. 3.2). 
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Таблица 3.2 

Бухгалтерские записи по учету общехозяйственных расходов ООО 

«Грейт» 

 
Бухгалтерские записи Дебет  Кредит  

Отражены материальные затраты АУП 26 10 

Начислена заработная плата работникам управления  26 70 

Начислены страховые взносы на заработную плату персонала 

управления строительным предприятием 26 69 

Начислена амортизация основных средств общехозяйственного 

назначения 26 02 

Отражены прочие общехозяйственные расходы (услуги аренды, 

связи, коммунальные расходы) 26 60 

Отражены расходы подотчетных лиц, учтенные в составе 

общехозяйственных расходов 26 71 

Начислены налоги, включаемые в состав общехозяйственных 

расходов 26 68 

 

Основным регистром по счету 26 «Общехозяйственные расходы» 

является ведомость счета 26 «Общехозяйственные расходы», аналитика по 

счету 26 «Общехозяйственные расходы» отсутствует. 

По окончании отчетного периода общехозяйственные расходы 

списываются на себестоимость продаж: 

Дт 90-2 «Себестоимость продаж» 

Кт 26 «Общехозяйственные расходы» - списаны накладные расходы на 

себестоимость продаж 

При сдаче заказчику выполненные ООО «Грейт» строительные работы на 

основании данных Журнала оформляются Актом о приемке выполненных 

работ (форма №КС-2) и Справкой о стоимости выполненных работ и затрат 

(форма №КС-3). Стоимость выполненных работ в форме №КС-3 отражается 

нарастающим итогом с начала выполнения работ, с начала года и в том числе за 

отчетный период в целом по стройке и по каждому входящему в его состав 

субъекту. 

Сводный журнал по учету регистрации хозяйственных операций ООО 

«Грей» за отчетный период представлен в таблице 3.3. 
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Таблица 3.3 

Сводный журнал по учету регистрации хозяйственных операций ООО 

«Грейт» за март 2016 года 

 
Бухгалтерские записи Дебет  Кредит  Сумма, 

руб. 

Списана стоимость материалов, израсходованных на 

выполнение строительных работ 20-1 10 1124800 

Начислена заработная плата рабочим строительных 

бригад 20-1 70 249665 

Начислены страховые взносы на заработную плату 

рабочих строительных бригад 20-1 69 77396 

Отражена стоимость работ по договорам субподряда 20-2 60 114950 

Стоимость затрат по договору субподряда включена в 

затраты собственного производства 20-1 20-2 74580 

Отражены общепроизводственные расходы ООО «Грейт» 

за отчетный месяц:    

- амортизация строительных машин и механизмов 25 02 26333 

- заработная плата персонала, обслуживающего 

строительные машины и механизмы  25 70 199680 

- страховые взносы на заработную плату персонала 25 69 61901 

- запасные и расходные материалы, используемые для 

обслуживания оборудования  25 10 77142 

- прочие расходы, связанные с организацией 

строительного процесса  25 76 62630 

Стоимость общепроизводственных расходов включена в 

производственные расходы 20-1 25 427686 

Отражены материальные затраты АУП 26 10 2500 

Начислена заработная плата работникам управления  26 70 249850 

Начислены страховые взносы на заработную плату 

персонала управления строительным предприятием 26 69 74955 

Начислена амортизация основных средств 

общехозяйственного назначения 26 02 32500 

Отражены прочие общехозяйственные расходы (услуги 

аренды, связи, коммунальные расходы) 26 60 24150 

Отражены расходы подотчетных лиц, учтенные в составе 

общехозяйственных расходов 26 71 19650 

Начислены налоги, включаемые в состав 

общехозяйственных расходов 26 68 2250 

Списаны общехозяйственные расходы на себестоимость 

продаж 90-2 26 405855 

 

В результате проведенного исследования учета затрат и результатов в 

ООО «Грейт» выявлены следующие недостатки: 

- учет общепроизводственных и общехозяйственных расходов в ООО 

«Грейт» ведется без детализации по объектам строительства (зданиям), что 
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приводит к искажению суммы затрат, относимых на себестоимость 

строительных работ; 

- на предприятии отсутствует график документооборота по 

документации, которой оформляются операции по учету затрат. 

 

3.2 Рекомендации по совершенствованию учета затрат на предприятии 

 

На этапе формирования характеристики учета затрат в ООО «Грейт» 

были выявлены недостатки, связанные с организацией системы учета затрат. В 

связи с этим, были разработаны рекомендации, направленные на 

совершенствование учета затрат, представленные в таблице 3.4. 

 

Таблица 3.4 

Рекомендации по совершенствованию учета затрат ООО «Грейт» 

 
Недостатки  Рекомендации  

Учет общепроизводственных расходов 

в ООО «Грейт» ведется без детализации 

по объектам строительства, что 

приводит к искажению суммы затрат, 

относимых на себестоимость 

строительных работ 

Разработка субсчетов к счету 25 

«Общепроизводственные расходы» для учета 

затрат по структурным подразделениям 

Формирование сметы-регистра 

общепроизводственных расходов по 

структурным подразделениям 

Составление регистра-расчета распределения 

общепроизводственных расходов 

Отсутствие графика документооборота 

по учету затрат на выполнение 

строительных работ 

Формирование графика документооборота 

 

Рассмотрим порядок реализации рекомендаций, представленных в 

таблице 3.1 и особенности их внедрения в учет ООО «Грейт». 

В настоящее время общепроизводственные расходы ООО «Грейт» 

обобщаются на счете 25 «Общепроизводственные расходы» без детализации по 

отдельным строительным площадкам и объектам строительства. Распределение 

и списание расходов осуществляется пропорционально заработной плате 

основных рабочих-строителей, что не всегда достоверно позволяет исчислить 
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себестоимость затрат на строительство. В связи с этим, ООО «Грейт» 

рекомендуется организовать учет общепроизводственных затрат в разрезе 

строительных площадок посредством открытия субсчетов к счету 25 

«Общепроизводственные расходы»: 

- 25-1 «Общепроизводственные расходы (площадка №1)»; 

- 25-2 «Общепроизводственные расходы (площадка №2)». 

Поскольку в настоящее время предприятие ведет работы только на двух 

строительных площадках, к счету 25 «Общепроизводственные расходы», 

открыты только два субсчета. Разделение информации по счету 25 

«Общепроизводственные расходы» на отдельные строительные площадки 

объясняется тем, что данные строительные площадки находятся в разных 

районах города в достаточной территориальной удаленности. 

Так, строительная площадка №1 находится в микрорайоне «Покровский», 

на данной площадке возводятся следующие объекты: 

- автостоянка (объект №07-1); 

- магазин (объект №07-2). 

Аналогичные объекты возводятся на строительной площадке №2, только 

территориально она расположена в мкр. Академгородок. На строительной 

площадке №2 ведется строительство: 

- автостоянки (объект №08-1); 

- магазина (объект №08-2). 

На каждой строительной площадке процессов выполнения работ 

руководит один прораб, используется строительная техника. Возведение 

объектов осуществляется двумя строительными бригадами, т.е. на каждой 

площадке работает две строительные бригады рабочих. 

В течение отчетного месяца общепроизводственные расходы по каждой 

строительной площадке обобщаются на соответствующих субсчетах, открытых 

к счету 25 «Общепроизводственные расходы». По окончании отчетного месяца 

суммы общепроизводственных расходов подлежат распределению между 

объектами строительства. 
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Количество субсчетов, открываемых к счету 25 «Общепроизводственные 

расходы» будет зависеть от числа строительных площадок, на которых ООО 

«Грейт» осуществляет строительство. 

Для обобщения общепроизводственных затрат ООО «Грейт» 

рекомендуется составлять регистр учета общепроизводственных расходов по 

структурным подразделениям (таблица 3.5). 

Регистр учета общепроизводственных расходов ООО «Грейт» 

рекомендуется открывать на отчетный месяц, затраты в него включаются по 

месту возникновения, для этого в регистре предусмотрена графа 1 (структурное 

подразделение). На основании соответствующих первичных документов, 

которыми в бухгалтерском учете ООО «Грейт» отражается формирование 

общепроизводственных расходов, в регистре обобщаются суммы фактически 

произведенных расходов. 

В графе 2 отражается сумма материальных затрат, которая включает 

расход различных материалов и специальной одежды, обусловленный 

обеспечения производственного процесса на строительных площадках 

предприятия. 

В графе 3 указывается сумма начисленной за отчетный месяц заработной 

платы рабочим, обслуживающим строительное оборудование, прорабам. В 

графе 4 отражается сумма страховых взносов, начисленных на заработную 

плату работников общепроизводственного персонала. 

В графе 5 обобщается общая сумма начисленных амортизационных 

отчислений, относящихся к строительным машинам и оборудованию и прочим 

основным средствам, относящимся к тому или иному структурному 

подразделению и учитываемые в составе общепроизводственных расходов 

ООО «Грейт». 

В графе 6 на основании актов выполненных работ и оказанных услуг 

отражается стоимость работ и услуг сторонних организаций. В данную группу 

расходов относятся электроснабжение на строительных участках, услуги 

субподрядных организаций и другие аналогичные расходы. 
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Таблица 3.5 

Регистр учета общепроизводственных расходов по структурным подразделениям 

Наименование предприятия: ООО «Грейт» 

Отчетный период: «01» июня 2017 – «30» июня 2017 

Дата формирования регистра: «30» июня 2017 года 

Структурное подразделение Общепроизводственные расходы за отчетный месяц Итого за месяц, 

руб. Материальные 

расходы 

Оплата 

труда 

Страховые 

взносы 

Амортизация 

основных 

средств 

Услуги 

сторонних 

организаций 

Прочие 

расходы 

1 2 3 4 5 6 7 8 

Строительная площадка №1 125440 241960 74766 11632 119365 25140 598303 

Строительная площадка №2 52140 265990 82191 10032 74559 17889 502801 

Итого  177580 507950 156957 21664 193924 43029 1101104 

 

 

Ответственный за формирование регистра ________________________________ / _____________________________ 

 

Утверждаю ____________________ / _____________________ 
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В графе 7 отражается сумма прочих расходов, связанных с организацией 

строительного процесса на площадках. 

После заполнения всех граф в регистре в разрезе статей 

общепроизводственных затрат ООО «Грейт»  по каждому структурному 

подразделению определяется сумма общепроизводственных расходов, 

показатели рассчитываются в графе 8. 

В конце отчетного месяца производится итоговый подсчет суммы 

общепроизводственных расходов по каждой статье затрат. 

На следующем этапе суммы общепроизводственных расходов следует 

распределить меду объектами строительства (зданиями). Для этой цели ООО 

«Грейт» рекомендуется формировать регистр-расчет распределения 

общепроизводственных расходов, форма которого представлена в таблице 3.6. 

В представленном регистре ООО «Грейт» обобщает суммы 

общепроизводственных расходов по структурным подразделениям 

(строительным площадкам), которые указываются в графе 1. 

В графе 2 отражается общая сумма расходов, которые предприятие 

понесло за отчетный месяц, данные для заполнения регистра берутся из 

регистра учета общепроизводственных расходов по структурным 

подразделениям.  

 В графе «База распределения» указывается сумма начисленной 

заработной платы основных строительных рабочих в разрезе носителей затрат – 

объектов строительства, на которых предприятие несет расходы по 

строительству. В графе 7 определяется общая сумма расходов на оплату труда 

по каждому структурному подразделению и объекту строительства. 

Затем, ООО «Грейт» осуществляется соотнесение общепроизводственных 

расходов по объектам строительства. В графе «коэффициент» приводится 

методика расчета и определение коэффициента, пропорционально которому 

производится распределение общепроизводственных расходов ООО «Грейт» по 

соответствующим объектам строительства.  Полученные расчетные значения 

заносятся в графы 9-12. 
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Таблица 3.6 

Регистр-расчет распределения общепроизводственных расходов 

Наименование предприятия: ООО «Грейт» 

Отчетный период: «01» июня 2017 – «30» июня 2017 

Дата формирования регистра: «30» июня 2017 года 

Структурное 

подразделение 

Сумма 

расходов, 

руб. 

База распределения Расчет-распределения общепроизводственных расходов 

Объект 

№07-1 

Объект 

№07-2 

Объект 

№08-1 

Объект 

№08-2 

Итого  Коэффициент  Объект 

№07-1 

Объект 

№07-2 

Объект 

№08-1 

Объект 

№08-2 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

Строительная 

площадка №1 598303 314559 122520 - - 437079 

437079/598303 

= 0,73053 229795 89505 - - 

Строительная 

площадка №2 502801 - - 249665 284115 533780 

533780/502801 

= 1,06161 - - 265048 301620 

Итого  1101104 314559 122520 249665 284115 970859 - 229795 89505 265048 301620 

 

Ответственный за формирование регистра ________________________________ / _____________________________ 

 

Утверждаю ____________________ / ___________________ 
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Отражение в учете ООО «Грейт» общепроизводственных рекомендуется 

осуществлять записями, представленными в таблице 3.7. 

 

Таблица 3.7  

Рекомендуемые бухгалтерские записи по учету затрат 

общепроизводственных расходов 

 
Содержание операции Дебет  Кредит  Сумма, руб. 

Отражены материальные расходы:    

- строительная площадка №1 25-1 10 12560 

- строительная площадка №2 25-2 10 25800 

Начислена заработная плата 

общепроизводственному персоналу:   

 

- строительная площадка №1 25-1 70 237079 

- строительная площадка №2 25-2 70 221500 

Начислены страховые взносы на заработную плату 

общепроизводственного персонала:   

 

- строительная площадка №1 25-1 69 73494 

- строительная площадка №2 25-2 69 68665 

Начислена амортизация машин и механизмов, 

прочих основных средств структурных 

подразделений:   

 

- строительная площадка №1 25-1 02 1125 

- строительная площадка №2 25-2 02 3260 

Отражена стоимость работ и услуг сторонних 

организаций:   

 

- строительная площадка №1 25-1 60, 76 274045 

- строительная площадка №2 25-2 60, 76 183576 

Списаны в конце отчетного месяца 

общепроизводственные расходы:   

 

- на объект №07-1 20-1 25-1 229795 

- на объект №07-2 20-1 25-1 89505 

- на объект №08-1 20-1 25-2 265048 

- на объект №08-2 20-1 25-2 301620 

 

Таким образом, в учете ООО «Грейт» будет формироваться информация 

о величине общепроизводственных расходов в разрезе структурных 

подразделений и осуществляться их списание на отдельные носители затрат – 

строящиеся здания. 

Далее, в связи с отсутствием в имеющемся в ООО «Грейт» графике 

документооборота информации о выполнении строительных работ, необходимо 

разработать дополнения к существующему графику. 
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Обязательность составления графика документооборота предусмотрена 

п.3 ст.6 Федерального закона от 06.11.2012 №402-ФЗ «О бухгалтерском учете».  

Наличие или отсутствие схемы документооборота является свидетельством 

компетентности главного бухгалтера, качества системы учета и внутреннего 

контроля и, как следствие, успешной работы строительной фирмы. 

В соответствии с п.1 ст.9 Федерального закона от 06.11.2012 №402-ФЗ «О 

бухгалтерском учете» все хозяйственные операции должны оформляться 

первичными учетными документами, под которыми понимаются расчетные, 

банковские, расходные и другие документы, фиксирующие осуществление 

хозяйственных операций по перечислению и выплате денежных средств, 

расходованию материалов, сырья и иных операций, содержащие сведения о 

том, кто совершает хозяйственную операцию, что собой представляет 

операция, измерители хозяйственной операции, а также реквизиты в 

зависимости от характера, требований нормативных актов и технологии 

обработки учетной информации. Формы первичной учетной документации для 

строительных организаций имеют свою специфику и особенности. 

Для регулирования движения документов по выполнению строительно-

монтажных работ в ООО «Грейт» будет применяться статистический график 

документооборота, особенности формирования которого, приведены ниже. 

Статические графики документооборота представляют собой порядок 

оборота каждого вида документа в коммерческой организации, начиная от его 

получения или создания, регистрации, утверждения, передачи, текущего 

хранения, постоянного хранения и заканчивая его уничтожением или сдачей в 

архив. В разных организациях эти графики отличаются друг от друга только 

составом документов, специфических для каждой коммерческой фирмы. 

Однако статические графики документооборота позволяют определять общую 

совокупность документов, используемых в организации. Статические графики 

документооборота могут составляться отдельно по каждому разделу и участку 

бухгалтерского учета. В статическом графике документооборота по движению 

документов по выполнению строительно-монтажных работ в ООО «Грейт» 
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можно выделить семь основных этапов обращения каждого первичного 

документа: 

1) составление документа в момент совершения хозяйственной операции 

согласно требованиям, предъявляемым к его оформлению; 

2) передача документа из соответствующего подразделения в 

бухгалтерию ООО «Грейт», где контролируются своевременность и полнота 

сдачи его для учетной обработки; 

3) проверка бухгалтером ООО «Грейт» принятых документов по форме 

(проверяются полнота и правильность оформления, заполнение обязательных 

реквизитов); 

4) проверка принятых документов бухгалтером ООО «Грейт» по 

содержанию (законность документированных операций, логическая увязка 

отдельных показателей); 

5) арифметическая проверка первичного документа; 

6) обработка документа в бухгалтерии ООО «Грейт» - осуществляется в 

три этапа: 

- таксировка (расценка) - предусматривает перевод натуральных и 

трудовых измерителей в обобщающий денежный измеритель.  

- группировка - подбор документов, однородных по экономическому 

содержанию (приход и расход товарно-материальных ценностей на 

предприятии); 

- котировка - указание в первичном документе корреспонденции счетов 

по конкретной хозяйственной операции, вытекающей из содержания 

документа; 

7) сдача и оформление документов в архив на хранение после 

составления по ним учетных регистров. 

Наиболее оптимальный, статистический график документооборота для 

ООО «Грейт» по движению документов, оформляющих выполнение 

строительно-монтажных работ, приведен в таблице 3.8. 
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Таблица 3.8 

Фрагмент графика документооборота ООО «Грейт» по движению документов, оформляющих выполнение 

строительно-монтажных работ 

 

№ 

формы 

Наименование    

документа 

Количество  

экземпляров 

Срок исполнения Сроки передачи 

в бухгалтерию 

Кто 

предоставляет 

Кому 

предоставляет 

Сроки  

хранения 

КС-2    Акт о приемке      

выполненных работ  2 
По мере выполнения      

работ 

3 дня после 

подписания      

сторонами 

Прораб Бухгалтерия 5 лет 

КС-3    Справка о стоимости 

выполненных работ и 

затрат           

2 
По мере         

необходимости 
То же Прораб Бухгалтерия 5 лет 

КС-6а   Журнал учета  

выполненных работ  

1 (по каждому      

объекту) 

По мере выполнения      

работ ежедневно 
По требованию Прораб Бухгалтерия 5 лет 

КС-8    Акт о сдаче в 

эксплуатацию       

временного 

(нетитульного)     

сооружения         

3 
По мере         

необходимости 

3 дня после 

подписания      

сторонами 

Прораб Бухгалтерия 5 лет 

КС-9    Акт о разборке 

временных          

(нетитульных)  

сооружений         

3 То же 

3 дня после 

подписания      

сторонами 

Прораб Бухгалтерия 5 лет 

КС-17   Акт о приостановлении    

строительства      
Акт 

составляется 

в необходимом 

количестве   

экземпляров 

По мере 

необходимости   

при приостановлении 

строительства 

3 дня после 

подписания      

контрагентом или 

при хоз.    

способе - 

дирекцией 

Прораб Бухгалтерия 5 лет 
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График документооборота документов ООО «Грейт» по выполнению 

строительно-монтажных работ будет включать четыре раздела. Каждый раздел 

содержит специфические рубрики:  

- в первом указываются количество экземпляров, ответственный за 

выписку, ответственный за оформление, ответственный за исполнение, срок 

исполнения;  

- во втором - ответственный за проверку, кто представляет, порядок 

представления, срок представления;  

- в третьем - исполнитель и срок исполнения;  

- в четвертом - исполнитель и срок передачи. 

Выписку из графика документооборота необходимо выдать всем лицам 

ООО «Грейт», ответственным за формирование документов. Получив выписку 

из графика документооборота, исполнителями ООО «Грейт» будут 

составляться и представляться документы, относящиеся к сфере их 

обязанностей. Контроль за соблюдением графика документооборота в ООО 

«Грейт» следует возложить на главного бухгалтера. 

Наличие графика документооборота в ООО «Грейт» по движению 

документов, оформляющих выполнение строительно-монтажных работ, будет 

не только способствовать взаимодействию информационных систем 

организации, но и являться одним из доказательств наличия системы 

внутреннего контроля. Это обусловлено тем, что движение указанных 

документов является основой для формирования доходов и расходов 

организации, как для целей бухгалтерского, так и налогового учета. 

Кроме того, график рационального документооборота способствует 

оптимизации числа подразделений и числа исполнителей, влияющих на 

качество учетно-аналитической информации, и, улучшает всю учетную и 

контрольную функции системы управления строительным бизнесом. 

Оценка разработанных рекомендаций по совершенствованию учета 

затрат ООО «Грейт» представлена в таблице 3.9. 
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Таблица 3.9 

Оценка рекомендаций по совершенствованию учета затрат ООО «Грейт» 

 
Рекомендация  Оценка  

Разработка субсчетов к счету 25 

«Общепроизводственные расходы» 

для учета затрат по структурным 

подразделениям 

Позволит улучшить состояние аналитического 

учета за счет отражения в разрезе субсчетов 

общепроизводственных расходов 

соответствующего структурного подразделения 

(строительной площадки) 

Формирование сметы-регистра 

общепроизводственных расходов по 

структурным подразделениям 

Обеспечит группировку учетной информации о 

величине общепроизводственных расходов в 

разрезе структурных подразделений (строительных 

площадок) 

Составление регистра-расчета 

распределения 

общепроизводственных расходов 

Позволит точно рассчитать сумму 

общепроизводственных расходов, относящихся к 

конкретному объекту строительства, что обеспечит 

более достоверный расчет себестоимости 

строительных работ 

Формирование графика 

документооборота 

Способствует оптимизации числа подразделений и 

числа исполнителей, влияющих на качество 

учетно-аналитической информации, и, улучшает 

всю учетную и контрольную функции системы 

управления строительным бизнесом 

 

Таким образом, разработанные рекомендации позволят улучшить систему 

бухгалтерского учета и документооборота строительной организации. 
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

 

Анализ основных показателей финансово - хозяйственной деятельности 

ООО «Грейт» за 2014-2016 гг. показал, что выручка от реализации 

увеличивается  в течение трех лет. Положительная динамика отмечается в 

отношении показателей прибыли от продаж и чистой прибыли. 

Проведенный анализ финансового состояния позволяет сделать вывод о 

положительной динамике статей актива и пассива баланса, однако, тип 

финансовой устойчивости предприятия – кризисный, поскольку собственных 

оборотных средств недостаточно для формирования запасов и затрат ООО 

«Грейт». Причиной данной ситуации стала высокая стоимость внеоборотных 

активов. 

Предприятие является достаточно платежеспособным, поскольку 

стоимость обязательств текущего характера незначительна и полностью 

покрывается собственными оборотными активами предприятия.     

Динамика показателей деловой активности положительная, снижение 

уровня оборачиваемости наблюдается только в отношении собственного 

капитала. Аналогичная ситуация, свидетельствующая о снижении уровня 

прибыли, получаемой с каждого рубля, вложенных в ресурсы, наблюдается по 

показателям рентабельности. Показатели финансовых результатов в отчетном 

периоде растут. 

Динамика затрат положительная по всем показателям, что характеризует 

деятельность предприятия как эффективную. В процессе хозяйственной 

деятельности предприятия произошло значительное увеличение выручки от 

продаж – на 76,2%.  Несмотря на увеличение постоянных и условно-

постоянных затрат на 57,1%, у предприятия значительно увеличился запас 

финансовой прочности. Значение прибыли от продаж в данном периоде так же 

имеет положительную динамику. Тенденция увеличения данных показателей 

является благоприятной и свидетельствует об эффективном использовании 

ресурсов на анализируемом предприятии. 
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Проведенное исследование учета затрат в ООО «Грейт» позволило 

выявить ряд негативных моментов, для устранения которых были разработаны 

следующие рекомендации: 

- разработка субсчетов к счету 25 «Общепроизводственные расходы» для 

учета затрат по структурным подразделениям, что позволит улучшить 

состояние аналитического учета за счет отражения в разрезе субсчетов 

общепроизводственных расходов соответствующего структурного 

подразделения (строительной площадки); 

- формирование сметы-регистра общепроизводственных расходов по 

структурным подразделениям, что обеспечит группировку учетной 

информации о величине общепроизводственных расходов в разрезе 

структурных подразделений (строительных площадок); 

- составление регистра-расчета распределения общепроизводственных 

расходов, что позволит точно рассчитать сумму общепроизводственных 

расходов, относящихся к конкретному объекту строительства, что обеспечит 

более достоверный расчет себестоимости строительных работ; 

- формирование графика документооборота, что будет способствовать 

оптимизации числа подразделений и числа исполнителей, влияющих на 

качество учетно-аналитической информации, и, улучшит всю учетную и 

контрольную функции системы управления строительным бизнесом. 

Разработанные рекомендации позволят улучшить систему бухгалтерского 

учета и документооборота строительной организации. 
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ПРИЛОЖЕНИЕ 



AeroHol,ruar HeKoMMepqecKiur opraHlr3arlus BBrcurero o6pasonanur
<Cu6upcrnft rrucrr4Tyr 6r.rsneca, ynpaBneHrrr tr nc[xororr4r4))

oT3bIB ,
Ha BbrlycKHyro rranu(furaquonrryro pa6bry 6axalanpa

Crygenra (rr,r) MaxanrroBofi OKcaHbr Cepreerurr
rpynrlrr 222 B xa$enpn Eyxralrepcroro ) rera
HanpaBJreHrre 38.03.01 <3xosouura> npoQranr <Byxra,rrepcxr.rfi y.re1 alurus vr
ay4r4"r>,

Ha reny COBEPIIIEHCTBOBAHI{E yqETA 3ATPAT B OOO (fpEI;IT)

Brrnycruar
3anr{cKy Ha

xralu(puraquouuar pa6ora cneq[aunrcra coAepxur norcHrrreJrbHyro
_l_ crpaur,rqax, _10 rannrocr:pnponanurrfi Marepr4an.

1. Arrya.nrHocrb H 3HarrrrMocrb reMbr. Teua yrera 3arpar Ha rrpor.r3BoAcrBo
npoAyKqrr[ opranusaqufi BcerAa ocraercs arryanrnofi .

2.Jlor[qecrcaq nocJreAoBareJrbuocrb.,OcHosHrrr4r4 ga/Laqanr4 BbrrrycKHofi
xaalu(prxaqr'rouuofi pa60rrr aBurLrc''" lrsyveHr,re reoperrarrecKxx r r"roAro""*rt
ocuor 6yxranrepcKoro ) {era 3arpar Ha nporr3BoAcrBo flpoAyKrlr{fi; npoBeleHr4e
aHuruI3,a (puuauconoro cocrorHr{r u cyuecrByroqefi czc'relrrr yvera sarpar ooo
<fpeftr>; Aar6 peKoMeHAaqr.tr rro coBeprneHcrBoBaHr{ro y.rera 3a,rpar
opraH4q4ll44. B,gp4sr.r q. ngQT?.BneHHFIMr{,,3qAer{eMrl, pa6ora 

""t"tpo"nu "lorr,rqecrofi nocJreAoBareJIBHocrlr.
3. rro;roxure.nb'bre cropo'rr pa6orrr., B npoqecce BbrneJrHeHm padoru
aBTopoM AaHa Kparxarr xapaKreplrcrr4Ka 14 ccneAyeMoro npe,qnpr{rrr4r (OOO
<fpefir>). 6nl npone4e' rrqarelrur,rft auzulue pa6o.',r npe,4flptrrrrrr, a raK xe
paccMoTpeH yrreT 3aTpaT B OpruHr.r3arll,Iu.
4. AprynreurnpoBanHocrb r.r KouKperHocrb BbtBoAoB n npeq.noxexufi. B
pa6ore.6rua npegnoNe'br peKoMeHAarlur' no coBeprrr€HcrBoBaHr'ro yqera 3arpar
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